

~~VIII 4~~ VIII 5  
3 1

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1865.

Издано в типографии Н. Печенкина.

ГОДЪ ТРЕТІЙ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.



ПОЛТАВА.

1865.

ПОЛТАВА

ЕВРАЖИВНИКЪ ВЪДОМОСТН

1865

Печ.: въ типографіи Б. Цигуренко.

ГОДЪ ВЪЗНЕСЕНІЯ

РАСТЪ ОФОНІВНИКЪ



ПОЛТАВА

1865

# ПОЛТАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

ЦѢНА годовому изданію  
изъ 24 № № безъ пересылки и  
доставки 4 р. 50 к., съ пересыл-  
кою—5 р. сер.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:  
въ Полтавѣ, въ Редакціи Епар-  
хіальныхъ Вѣдомостей; въ квар-  
тирѣ Законоучителя Гимназіи.

**ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.**

1865 года.

№ 13.

Юлія 1.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ,  
Епископъ Полтавскій и Переяславскій, 23-го іюня,  
выѣхавъ изъ Полтавы для обозрѣнія епархіи.

I.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

1. Назначеніе Оберъ-Прокурора въ Святѣйшій  
Правительствующій Синодъ.

Въ Именномъ Высочайшемъ указѣ, данномъ Пра-  
вительствующему Сенату, 3-го іюня, изображено:  
Всемиловитѣйше соизволивъ на увольненіе Нашего

Генераль-Адъютанта, Генераль - Лейтенанта *Ахматова*, согласно его прошенію, по разстроенному здоровью, отъ должности Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Правительствующаго Синода, съ оставленіемъ въ званіи Генераль-Адъютанта. повелѣваемъ Гофмейстеру Двора Нашего, Сенатору Графу *Толтому* быть Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, съ оставленіемъ въ занимаемыхъ имъ должностяхъ и званіяхъ.

*2. О причисленіи Эстляндской губерніи къ Рижской епархіи.*

Святѣйшій Правительствующій Синодъ, въ вѣдѣніи своемъ, сообщалъ Правительствующему Сенату что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Высочайше повелѣть соизволилъ Эстляндскую губернію причислить къ Рижской епархіи.

**Пожалованіе орденскими знаками.**

Г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, отношеніемъ отъ 31 мая 1865 года № 2839, увѣдомилъ Его Пресвященство, что Высочайшимъ указомъ, даннымъ Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ въ 6-й день апрѣля сего года Всемилостивѣйше пожалованъ Орденомъ Св. Анны 2-й степени съ Императорскою короною Ректоръ Полтавской духовной Семинаріи и Настоятель Полтавскаго Крестовоздвиженскаго монастыря Архимандритъ *Серафимъ*. Причемъ препроводилъ какъ самыя Орденскіе знаки, такъ грамоту для доставленія по принадлежности пожалованному.

II.

**РАСПОРЯЖЕНІЯ ПО ЕПАРХІАЛЬНОМУ ВЪДОМСТВУ.**

Одинъ Благочинный при своемъ репортѣ представилъ Его Преосвященству прошеніе г. М. о дозволеніи ему надѣвать въ церкви, въ холодное время, шапочку по уваженію головной болѣзни. На этомъ репортѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства:

«Усердіе г. М. быть всегда при богослуженіи въ церкви благословенно. Но просьба его о разрѣшеніи ему, по причинѣ его болѣзненности, покрывать голову шапочкой въ церкви во время богослуженія, неудобносполнима для меня. Шапочка, хотя бы даже въ видѣ скуфіи на головѣ г. М. въ церкви во время богослуженія, покажется въ глазахъ нашего благочестиваго народа соблазнительнымъ, неприличнымъ, крайнимъ оскорбленіемъ святыни, и можетъ возбудить опасное по послѣдствіямъ недовольство народное, не только противъ М., но и противъ всѣхъ, кого народъ почитетъ соучастниками въ его поступкѣ. Безъ всякаго соблазна для народа, съ большимъ приличіемъ для святаго мѣста, и съ большею даже безопасностію для больной головы М., можно ему при службахъ церковныхъ, въ холодное время, покрывать свою голову вмѣсто шапочки, шерстянымъ, шелковымъ или другимъ какимъ платкомъ, какъ это дѣлаютъ многіе страдающіе головною болью, или еслибы позволили средства, озаботиться, совокупными силами всѣхъ прихожанъ, строить приходскій храмъ свой теплымъ. Благочинный могъ бы кажется самъ понять, насколько удобносполнима просьба г. М. и отклонить ее приличнымъ образомъ, сохраняя полное уваженіе къ болѣзненному положенію просителя. Время

и дѣятельныя силы даны намъ не для того, чтобы тратить ихъ въ напрасной перепискѣ.»

(Къ свѣдѣнію.)

На прошеніи Р. А. уезда Благовѣщенской церкви прихожанъ объ оставленіи священника при своемъ имѣствѣ безъ перевода, резолюція Его Преосвященства послѣдовала слѣдующая:

«27 октября 1864 года. Грѣшно просителямъ поминать злое священника — и по смерти его, и по старой памяти и неприязненнымъ отношеніямъ о съёмимъ въ которыхъ отиде сами, и быть можетъ, не безвинны, и продолжать — иерасположеніе — къ семейству его, они вѣдъ чьимъ предъ — про — сителями невинному, однакоже слишкомъ много пострадал — шему — изъ за не любви ихъ къ отцу — этого семейства. На — должно быть слишкомъ жестоко сердымъ, чтобы не состра — дати — этому — семейству — и продолжать — еще прѣсѣдовать — и — не — новой — неприязни — послѣ — тѣхъ — бѣдствій — и — скорбей — ко — торыми — того — бы — до — пораже — во — при — несчастной — жизни — и — не — счастливой — кончи — отца, — доведши — бы — можетъ, — до — отчая — нія — козими — вражескими. Пастырь — и — внушаю — просителямъ — и — пусть — лучше — они — бы — яется — за — несчастно — скончавшагося — ду — ховнаго — своего — отца — и — пастырь, — и — воспоминаю — при — этомъ — и — свои — покаяннымъ — чувствомъ — и — свои — противъ — него — опрегршенія, — и — безвѣстна — на — судъ — человѣческаго, — но — въ — долготѣхъ — и — совѣсо — тия — Господу — Сердцевѣдцу; — и — къ — добрымъ, — и — предавъ — пол — ному — забвенію — все — его — прошлое, — и — пусть — оп — не — судъ — безъ — всякаго — предубѣжденія, — и — съ — искреннихъ — сочувствіемъ — и — по — бовно — и — до — вѣренностію. — Такъ — отмщаетъ — во — врагамъ — своимъ — и — истинно — христіанское, — великодушіе — и — незлобіе. — Священникъ — Н. — перемѣненъ — въ — с. — Ж. — согласно — его — желанію, — а — возвратъ —

его на прежнее мѣсто невозможенъ. Предназначенный на его мѣсто — одинъ изъ достойныхъ Студентовъ, какъ я понимаю его; надѣюсь что онъ будетъ и пастыремъ достойнымъ своего званія. Пусть въ этомъ отношеніи будутъ покойны просители и постараются сами быть достойными прихожанами своего храма.»

На прошеніи окончившаго курсъ Семинаріи — о предоставленіи за нимъ почисленнаго за сиротою дѣвицею священническаго мѣста — резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Полтавскаго послѣдовала слѣдующая:

«7 февраля 1864 года. Проситель высказалъ въ этомъ прошеніи одну свою малограмотность и невѣжественное, ничѣмъ неизвиняемое, посягательство на честь сироты — дѣвицы, которой онъ въ глаза не видѣлъ и о которой судить по однимъ слухамъ, съ вѣтра взятымъ. Онъ могъ въ приличныхъ выраженіяхъ заявить свое нежеланіе входить въ какое либо сношеніе съ этою сиротою, относительно ея замужества, но не имѣлъ никакого права дѣвицу ничѣмъ непороченную и несчастную однимъ своимъ сиротствомъ, безславить неблагопріятнымъ отзывомъ о ея нравѣ въ официальной бумагѣ. Объявить ему что, хорошо усмотрѣвъ его умственные и нравственные качества, я не могу дать ему священническаго мѣста.»

На прошеніи З. уѣзда Чудо-Михайловской церкви прихожанъ о назначеніи имъ дьячка вмѣсто исправлявшаго эту должность козака Ш., такъ какъ дьячковскимъ жалованьемъ предоставлено было пользоваться на нѣкоторое время сиротамъ умершаго приходскаго дьячка, резолюція Его Преосвященства послѣдовала слѣдующая:

«9 февраля 1864 года. Совѣтую прихожанамъ пожалѣть

вдову съ ея многочисленными сиротами. Жалованье, какое даютъ они козаку Ш. есть съ ихъ стороны нѣкоторымъ образомъ милостыня для семейства ихъ умершаго дьячка. Если они не желаютъ болѣе видѣть козака Ш. при своей церкви, то будетъ определень къ оной и наличный дьячекъ, только пусть они назначаютъ для него особое жалованье, такъ какъ штатнымъ пользуются сироты Я...скіе, за которыми предоставлено мѣсто.

*(Въ предостереженіе.)*

На журналъ Полтавской духовной Консисторіи отъ 3 февраля за № 36 резолюція Его Преосвященства состояла слѣдующая:

9 февраля 1864 года. Въ предупрежденіе дальнѣйшихъ упущеній въ исправномъ и точномъ веденіи такихъ важныхъ церковныхъ документовъ, каковы метрическия и обыскныя книги, запретить немедленно священнику М.—священнослуженіе съ отобраніемъ отъ него ставленной грамоты впрелѣ до представленія имъ требуемыхъ отъ него метрическихъ за прописанныя годы книгъ, а за крайнее его нерадѣніе о своевременномъ исправномъ веденіи сихъ книгъ и представленіи куда слѣдуетъ, судить его, по закону, — назначивъ формальное слѣдствіе. Прочее исполнить.

*(Къ свѣдѣнію.)*

Прихожане З. уезда Покровской церкви ходатайствовали о наградѣ приходскаго ихъ священника Орденомъ. На ихъ прошеніи резолюція Его Преосвященства состояла слѣдующая:

20 февраля 1864 года. Прихожане просители могли сказать доброе слово о священникъ Т., какъ своемъ приходскомъ пастырѣ; но они не могутъ рекомендовать его какъ Благочиннаго. Это значить принимать на себя не свое. Впрочемъ мнѣ пріятно ихъ доброе расположеніе къ своему отцу духовному. Только скромнаго желанія — получить орденъ Ихнему священнику я не могу удовлетворить даже по одному тому, что, по непонятной для меня причинѣ, несмотря на двадцатилѣтнее служеніе его въ санѣ священника и четырнадцатилѣтнее служеніе его въ должности Благочиннаго, онъ доселѣ не имѣлъ и набедренника. За прошлый годъ я благословилъ его этою наградою, а въ настоящемъ онъ представленъ и къ скуфьѣ, безъ всякаго напоминанія о томъ съ его стороны и прихожанъ его. Такимъ образомъ я отдалъ должное Т. му. Пусть же все усердствующіе къ нему прихожане исполняютъ свой долгъ, если усердіе ихъ искренно. Изъ клировой ведомости видно, что а, штатное жалованье Покровскаго причта очень ограниченное; б, ружной земли пахатной числится за нимъ примѣрно только до 16-ти десятинъ и болотной до 7 десятинъ, поза сию послѣднюю ведется тяжба съ прихожанами; и что въ вообще содержаніе причта довольно скудное. Посему предложить прихожанамъ: 1, не могутъ ли они, по обсужденію дѣла всеми членами своего приходскаго общества въ дознаніе къ жалованью назначенному отъ казны, назначить и отъ себя денежный окладъ жалованья, какъ священнику и такъ дьячку и пономарю и въ какомъ размѣрѣ; 2, ружную землю наръзать для причта въ законной пропорціи, а если можно и болѣе; 3, болотную землю замѣнить лучшею, а тяжебное за эту землю дѣло прекратить за удовлетвореніемъ причта; 4, не признаютъ ли возможнымъ ружную зем-

лю причта, въ увеличенномъ ея надѣлѣ, обработывать въ пользу причта общественными средствами, а для отопленія домовъ причта доставлять топливо въ опредѣленномъ количествѣ и 5, вообще озаботиться изысканіемъ въ собственныхъ экономическихъ источникахъ приходскаго причта, и свое общественное рѣшеніе по сему предмету представить на усмотрѣніе Епархіальнаго начальства и для доклада Губернскому Присутствію объ обезпеченіи духовенства. Покровскіе прихожане сдѣлають прекрасное и примѣрное дѣло, если ожидаемое отъ нихъ рѣшеніе будетъ существенно благопріятно для причта ихъ.

На репортъ Благочиннаго Л. уѣзда Протоіерея Ш., коимъ онъ доноситъ, что донесеніе священника К. на своего дьячка Р. о неблаговидныхъ поступкахъ сего послѣдняго несправедливо, и что они примирились между собою, — резолюція Его Преосвященства послѣдовала слѣдующая:

«6 апрѣля 1864 года. Грѣхъ и стыдно священнику К., что позволилъ себѣ такой недобросовѣстный извѣтъ противъ бѣднаго дьячка своего. Пусть онъ самъ за поступокъ свой оштрафуетъ себя въ пользу Попечительства пятью рублями. Впрочемъ штрафъ этотъ не означать въ послужномъ спискѣ К. вмѣстѣ съ симъ внушить ему, чтобы озаботился изучить чинъ и порядокъ богослужебный по церковному уставу. Въ подобномъ дѣлѣ не стыдно совѣтываться и съ дьячкомъ, если онъ знаетъ свое дѣло. Самому Благочинному предписать немедля представить для походной моей канцеляріи кировыя вѣдомости за прошедшій годъ.»

На жалобъ временно-обязаннаго крестьянина Ш. на противузаконныя будто бы дѣйствія приходскаго священника Г. (Л. уѣзда) резолюція Его Преосвященства послѣдовала слѣдующая:

« 20 мая 1864 года. Это прошение принято мною лично отъ Ш. при посѣщеніи села П...цъ. Общество прихожанъ П —скихъ, бывшихъ при этомъ, вопреки извѣстамъ Ш —ка, единогласно высказало, что оно совершенно довольно священникомъ Г. и всѣ взводимыя на Г. обвиненія Ш-ка признало несправедливыми. Посему пусть Ш. и сынъ его съ христіанскимъ смиреніемъ испросятъ себѣ прошеніе у священника Г., какъ своего отца духовнаго, въ своихъ грѣбахъ и неблагонамѣренныхъ дѣйствіяхъ противъ него, а съ сей послѣдній съ пастырскою любовію и благодушіемъ предастъ имъ это прошеніе, и затѣмъ, забывъ все прошедшія неприятели и прекративъ неприязненные другъ на друга жалобы, пусть живутъ въ мирѣ.»

На прошеніи г. В. прихожанина Николаевской церкви М. о побужденіи жены дьячка той церкви А. Г. удовлетворить его за обиду его жены, резолюція Его Преосвященства послѣдовала слѣдующая:

« 18 іюля 1864 года. По первой жалобѣ просителя разсужденіе сдѣлано. Потому повтореніе оной излишне со стороны просителя. Законъ никого не подвергаетъ ответственности и наказанію безъ предварительнаго удостовѣренія въ справедливости жалобы и въ степени виновности обвиняемаго. Удаленіе дьячка Г. отъ мѣста безъ разсмотрѣнія дѣла было бы несправедливо, тѣмъ болѣе что ни отъ прихожанъ, ни отъ мѣстнаго начальства никакихъ жалобъ и доносеній на него Г. не имѣется въ виду Епархіальнаго начальства, да и самъ проситель жалуется не на дьячка Г., а на его жену, которая — сама за себя отвѣчаетъ; хотя ни ее никто, кромѣ просителя, не обвиняетъ въ предосудительныхъ поступкахъ.»

### III.

## **ОБЪ ОТКРЫТИИ И ОБЕСПЕЧЕНИИ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ШКОЛЫ.**

*1. Репортъ Ею Преосвященству Благочиннаго Гадячскаго уезда, священника Николая Яновскаго, отъ 22 апрѣля 1865 года.*

Имѣю долгъ смиреннѣйше донести Вашему Преосвященству, что съ 15 февраля сего года, въ селѣ Апанасовкѣ при Михайловской церкви вновь открыта церковно-приходская школа, съ обезпеченіемъ, по общественному приговору, средствами содержанія, помѣщенная, на первый разъ, въ домѣ волостнаго правленія временно-обязанныхъ крестьянъ, въ которой обучается 20 мальчиковъ. Учителемъ, до нѣкотораго времени, состоитъ временно-обязанный крестьянинъ Игнатій Забара, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ и постояннымъ надзоромъ за успѣхами и поведеніемъ учениковъ приходскаго священника Андрея Подгаевского, принявшаго на себя обязанность преподавать Законъ Божій учащимся. Школа открыта по предложенію и разумному внушенію священника Подгаевского. Къ открытію оной и составленію общественнаго приговора принимали самое дѣятельное участіе волостный писарь Михаилъ Кубченко и староста Павелъ Бережный. Кошію общественнаго приговора при семъ на благоусмотрѣніе Вашего Преосвященства нижайше представляю.

При этомъ осмѣливаюсь всепокорнѣйше доложить Вашему Преосвященству, что во всѣхъ селеніяхъ вѣдомства моего открыты первоначальныя училищныя заведенія — въ двухъ

селеніяхъ приходскія училища отъ Министерства Государственныхъ Имуществъ, а въ одиннадцати церковно-приходскія школы, изъ коихъ три помѣщаются въ общественныхъ домахъ и содержатся на общественный счетъ, а восемь— въ домахъ священно-и церковно-служителей на ихъ содержаніи.

Резолюціею Его Преосвященства, послѣдовавшею на семь репортъ 27 апрѣля сего года, сказано: «Принявъ къ должному свѣдѣнію, новооткрытую школу внести за май мѣсяць въ вѣдомость, если не было особаго о ней донесенія въ Консисторію.\* Волостному старостѣ Бережному и писарю Кубченку, въ засвидѣтельствованіе усерднаго содѣйствія ихъ къ открытію и обезпеченію школы общественными средствами, выдать похвальные листы. Объявить пастырскую отъ меня признательность и Благочинному, за его разумную и благоуспѣшную настойчивость объ открытіи церковно-приходскихъ школъ во всѣхъ приходахъ его вѣдомства, и всѣмъ подвѣдомымъ священно и церковно-служителямъ, которые, по самоотверженному сочувствію къ дѣлу народнаго образованія, съ стѣсненіемъ собственныхъ семействъ даютъ помѣщеніе для школъ въ собственныхъ домахъ или квартирахъ и несутъ безмездно труды обученія дѣтей. Желательно, чтобы прихожане ихъ скорѣе подали имъ руку помощи въ этомъ дѣлѣ, столько важномъ для блага дѣтей ихъ.— Репортъ этотъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.»

### ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПРИГОВОРЪ.

1865 года генваря 17 дня, мы нижеподписавшіеся Полтавской губерніи, Гадячскаго уѣзда 2-го мирового участ-

(\*) Внесена въ отчетную вѣдомость за мѣсяць апрѣль 1865 г.

ка, наличные домохозяева, временно-обязанные крестьяне въ числѣ 96 человекъ, признавая для себя и дѣтей нашихъ всегдашнюю пользу отъ учрежденія училища, по добровольному нашему согласію и желанію, приговорили: 1) допустить помѣщеніе школы, на первый разъ, въ находящейся при нашемъ волостномъ правленіи отдѣльной комнатѣ; 2) на содержаніе школы вѣзять ежегодно поземельнаго сбора по 3 коп. серебромъ, отъ каждой десятины пахатной земли, находящейся въ пользованіи нашемъ; 3) на отопленіе оной опредѣляемъ вносить отъ каждаго домохозяина по 3 снопа соломы, и ежедневно выставлять отъ общества на время ученія дѣтей сторожа, который будетъ панять для волостнаго правленія; 4) сельская школа открыта у насъ съ 15 февраля сего 1865 года, въ которой обучается 20 душъ мальчиковъ, находящихся подъ наблюденіемъ приходскаго нашего священника Андрея Подгаевского, постояннаго же учителя для нашихъ мальчиковъ мы обязываемся нанимать, для обезпеченія котораго, а равно и на училищныя пособія, мы предположили ежегодно, кромѣ жертвуемыхъ 3 к. съ десятины, собирать еще съ каждаго обучающагося мальчика наличными деньгами по 50 коп. сереб. въ годъ, о чемъ мѣстное волостное правленіе должно дѣлать утвержденіе и доносить объ этомъ Г-ну Мировому Посреднику, для чего просить Начальство разрѣшить имѣть при волостномъ правленіи особую для сего предмета книгу, въ которую записывались бы отъ каждаго домохозяина предположенные деньги и ежегодно расходчикъ оныхъ предъавлялъ бы имъ вѣрный отчетъ. Сей приговоръ представить на разрѣшеніе Г-ну Мировому Посреднику 2-г участка Гадачскаго уѣзда, а копію съ онаго выдать Благочинному священнику Николаю Яновскому для представленія по духовному вѣдом-

ству, въ чемъ составивъ приговоръ этотъ утверждаемъ оный своею подписью. Селенія Апанасовки временно-обязанные крестьяне: слѣдуютъ подписи въ числѣ 100 домохозяевъ.

#### IV.

### ОБЪ УЧРЕЖДЕНИИ ПРИХОДСКИХЪ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВЪ.

#### 1. Репортъ Благочиннаго, Константиноградскаго уѣзда, священника Дія Пономарева.

Во исполненіе Архипастырской резолюціи Вашего Преосвященства, на репортъ моемъ, 28 февраля сего года, послѣдовавшей, долгу имѣю смиреннѣйше представить при семъ на Архипастырское утвержденіе Вашего Преосвященства дополнительные акты къ открываемымъ, въ вѣдомствѣ вѣрннаго мнѣ благочинія, приходскимъ Попечительствамъ:

- 1, по селенію Парасковей, Богородично-Казанской церкви — полный списокъ членовъ Попечительства, и таковой же — лицъ, имѣющихъ право участвовать въ дѣлахъ Попечительства;
- 2, по селеніямъ: Старовѣровки — Архангело-Михайловской церкви, — Берестовеньки — Покровской, и Петровки — Свято-Духовской — а) мірскіе приговоры объ открытіи приходскихъ Попечительствъ; б) полные списки членовъ Попечительствъ и в) списки прихожанъ, имѣющихъ право участія въ дѣлахъ Попечительствъ.

Резолюцію Его Преосвященства, на семъ репортѣ, отъ

26 мая послѣдовавшей, сказано: «Объ учрежденіи приходскихъ Попечительствъ въ селеніяхъ: Старовѣровкѣ, Берестовенькѣ и Петровкѣ состоялось уже распоряженіе въ свое время. Теперь, согласно представленнымъ при семъ общественнымъ приговорамъ, съ пастырскимъ удовольствіемъ благословляю учрежденныя Попечительства приступить не медля къ исполненію священныхъ обязанностей, возлагаемыхъ на нихъ Высочайше утвержденнымъ Положеніемъ о Попечительствахъ. Репортъ этотъ и представленныя при ономъ общественныя приговоры и списки членовъ учрежденныхъ Попечительствъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Прочія приложения приобщить къ дѣлу объ этихъ Попечительствахъ.»

*1. Общественный приговоръ государственныхъ крестьянъ села Старовѣровки.*

1865 года, мая 7 го дня, мы нижеподписавшіеся Константиноградскаго уѣзда, Старовѣровской волости села Старовѣровки государственные крестьяне, въ числѣ 107 человекъ, въ присутствіи мѣстнаго нашего Благочиннаго, слушавъ Высочайше утвержденное Положеніе объ учрежденіи приходскихъ Попечительствъ при Православныхъ церквахъ, по чувству любви къ общему благу и пользѣ, единодушно изъявляемъ свое искреннее желаніе на учрежденіе онаго и при нашей церкви. При семъ общаемъ общими силами нашими помогать и изобрѣтать средства къ достиженію благой цѣли онаго и быть покорнѣйшими исполнителями всѣхъ требованій нашего приходскаго Попечительства. Почему призвавъ въ помощь Всеблагаго Бога и святительское благословеніе Архипастыря нашего, приступаемъ теперь же къ открытію приходскаго Попечительства при нашей церкви. Попечителемъ, по общему нашему согласію, избираемъ

казеннаго крестьянина Оедора Иванова Колодяжнаго — чело-  
вѣка, въ общенлезной дѣятельности, весьма благонадежна-  
го. Постоянными членами Попечительства избраны 25 че-  
ловѣкъ, временно участвующихъ въ дѣлахъ Попечительства  
88, о которыхъ списки при семъ прилагаемъ отдѣльно.  
Срокъ службы назначаемъ трехгодичный. Приговоръ сей,  
по надлежащемъ засвидѣтельствованіи, просимъ представить  
на Архипастырское утвержденіе Его Преосвященства, Пре-  
освященнѣйшаго Іоанна Епископа Полтавскаго и Переяслав-  
скаго, а копію съ оного вписать въ книгу общихъ приго-  
воровъ нашего волостнаго правленія. Въ чѣмъ и подписыва-  
емъ: слѣдуютъ подписи въ числѣ 107 лицъ.

На семь приговоръ, резолюцію Его Преосвященства, отъ  
26 мая 1865 года, сказано: «Утверждается.»

### СПИСОКЪ

*членовъ приходскаго Попечительства Константино-  
градскаго уѣзда, села Старовѣровки Архангело-Михай-  
ловской церкви.*

1. Предсѣдатель Попечительства, казенный крестьянинъ  
Оедоръ Ивановъ Колодяжный.

2. Непременные члены: священникъ Андрей Бабыревъ,  
священникъ Константинъ Дараганъ, священникъ Мартинъ  
Шамраевъ, церковный староста Пантелеимонъ Разумовъ,  
Старовѣровскій волостный голова Данилъ Сабельниковъ.  
Одюдворцы: Данилъ Реприцовъ, Илья Чиркинъ, Василий  
Твериниковъ, Косма Гребенкинъ, Василий Сотниковъ, Осе-  
одоръ Азаренковъ, Филиппъ Кутъловъ, Савва Меженко,  
Михаилъ Сотниковъ, Гаврилъ Нахомовъ, Алексѣй Дока-  
ревъ, Иванъ Вишюковъ, Ермолай Амъжинъ, Игнатій Сотни-  
ковъ, Евфимъ Ивлевъ, Филиппъ Сотниковъ, Иванъ Волобу-

евъ, Павелъ Гусевъ, Юсифъ Лисенковъ, К. Гранкинъ.

2. *Общественный приговоръ государственныхъ крестьянъ села Берестовеньки.*

1865 года мая 10 дня, мы нижеподписавшіеся, Константиноградскаго уѣзда, Берестовенской волости, села Берестовеньки государственные крестьяне, въ числѣ 70 человекъ, слушали Высочайше утвержденное Положеніе объ устройствѣ приходскихъ Попечительствъ при православныхъ церквахъ, и по надлежащемъ намъ объясненіи этого Положенія, соревнуя волю Августѣйшаго Монарха нашего, много заботящагося о благѣ нашемъ, единодушно приговорили: учредить приходское Попечительство при нашей приходской церкви; при чемъ общаеми силами нашими помогать и изобрѣтати средства къ достиженію цѣли онаго и быть покорнѣйшими исполнителями всѣхъ законныхъ требованій онаго. Призвавъ въ помощь Всеблагаго Бога и святительское благословеніе Архипастыря нашего, предсѣдателемъ Попечительства, по общему нашему согласію, избираемъ одиодворца нашего села Аѳанасія Адрианова Звечищова, человека благонамѣреннаго и честнаго; членами Попечительства 15 человекъ. Кромѣ сихъ выборныхъ членовъ Попечительства, согласно 2-му пункту Высочайше утвержденаго Положенія, состоятъ неизменно членами Попечительства 4, временно же участвующихъ въ дѣлахъ Попечительства избрали 35 человекъ, о которыхъ списокъ при семъ прилагается отдѣльно, а копіи онаго имѣютъ храниться при нашемъ волостномъ правленіи и приходской церкви. Срокъ службы назначаемъ трехгодичный. Приговоръ сей, по засвидѣтельствованіи волостнымъ правленіемъ и по вписаніи въ книгу общихъ приговоровъ, представить на Архипастырское утвержденіе Его Преосвященства,

через мѣстнаго Благочиннаго. Въ чемъ и подписываемся государственные крестьяне: слѣдуютъ подписи въ числѣ 70 лицъ.

### СПИСОКЪ

*членовъ приходскаго Попечительства села Берестовеньки Покровской церкви.*

1. Предсѣдатель Попечительства, однопворецъ Аонасій Адриановъ Звегинцовъ.

2. Непременные члены Попечительства: священникъ Михаилъ Яворскій, священникъ Алексѣй Шитинскій, церковный староста Маркъ Федоровъ Бредихинъ, Берестовенскій волостный голова Андрей Лисякъ.

3. Временные члены однопворцы: Сергій Борисовъ Жданоровъ, Андрей Памфиловъ Бородинъ, Григорій Пвановъ Сампъ, Амвросій Самойловъ Казюшинъ, Павелъ Осиповъ Мартиновъ, Трофимъ Герасимовъ Жданоровъ, Карпъ Антоновъ Губаревъ, Михаилъ Пвановъ Калужный, Пиканоръ Осиповъ Гребенкинъ, Прокофій Филиповъ Меркуловъ, Гаврилъ Григорьевъ Астафьевъ, Даміанъ Авксентіевъ Меркуловъ, Стефанъ Владиміровъ Косинъ, Григорій Мироновъ Сагазаевъ, Пларіонъ Пльинъ Мелентіевъ.

На семъ приговорѣ, резолюціею Его Пресвященства, 26 мая, сказано: «Избранный попечитель прихода и прочіе члены Попечительства — временные и непременные утверждаются въ ихъ званіи, согласно сему приговору.»

### 3. ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПРИГОВОРЪ

*государственныхъ крестьянъ Берестовенской волости села Петровка.*

Мы нижеподписавшіеся государственные крестьяне Кон-

стаиноградскаго уѣзда; села Петровки, въ числѣ 100 человекъ, соревнуя примѣру собратьевъ нашихъ, оказавшихъ ревностное желаніе къ осуществленію благой воли Монарха нашего объ открытіи при православныхъ церквахъ приходскихъ Попечительствъ, имѣющихъ цѣлю улучшеніе быта представителей нашей святой вѣры и изысканіе средствъ къ благомыслимому содержанію святаго храма, — единодушно приговорили: учредить приходское Попечительство при нашей Свято-Духовской церкви, общая притомъ оправдать данное нами обязательство тѣмъ, что бы, по мѣрѣ возможности каждаго изъ насъ, дѣлать пужное оному вспоможенію, и вмѣстѣ съ тѣмъ изыскивать средства къ усовершенствованію этого благаго дѣла, пребывая покорными къ исполненію законныхъ требованій предсѣдателя и прочихъ членовъ учрежденнаго Попечительства. А потому призвавъ на помощь Всевышняго Бога и принявъ святительское благословеніе Архипастыря нашего, приступаемъ къ открытію помянутаго благотворительнаго Попечительства при нашей Свято-Духовской церкви и, по общему желанію, избираемъ на первое трехлѣтіе предсѣдателемъ Попечительства воинскаго поселеннаго села Петровки Александра Тимоѣева Сивака, который какъ умственными способностями, такъ и нравственнымъ своимъ достоинствомъ вполне соотвѣствуетъ этой обязанности; членами же онаго 18 человекъ, и кромѣ сихъ, выборныхъ членами Попечительства, согласно 2 пункту Высочайше утвержденнаго Положенія, состоятъ непремѣнными членами 4 человека и 50 временно участвующихъ въ дѣлахъ Попечительства, о которыхъ списки при семъ прилагаются отдѣльно. Приговоръ сей представить на Архипастырское Его Преосвященства утвержденіе; а конно съ онаго внести въ книгу общихъ

приговоровъ при волостномъ правленіи. Въ чети и подписываемся. Государственные крестьяне: слѣдуютъ подписи въ числѣ 100 лицъ.

### СПИСОКЪ

членовъ приходскаго Попечительства села Петровки Свято-Духовской церкви, Константиноградскаго уезда.

1. Предсѣдатель Попечительства, воинскій поселянинъ Александръ Сивбакъ.

2. Печремные члены Попечительства: священникъ Леонтій Щитинскій, священникъ Самонъ Михайловскій, церковный староста Иванъ Ткаченко, Берестовенскій волостный голова Андрей Лисякъ.

3. Временные члены поселяне села Петровки: Дмитрій Сивбакъ, Макаръ Рогозь, Григорій Ретай, Андрей Ретай, Макаръ Зинченко, Петръ Приходько, Иванъ Приходько, Николай Стрюкъ, Гавріилъ Руденко, Петръ Блаiddyрь, Лаврентій Карчунъ, Иванъ Овчаренко, Апаній Романенко, Федоръ Ткаченко, Федоръ Хлыстунъ, Васиій Тимченко, Иванъ Король, Димитрій Устичъ.

На приговоръ о семъ резолюціею Его Преосвященства, въ 26 день мая, сказано: «Утверждается.»

### СПИСОКЪ

членовъ Параскевѣвскаго приходскаго Попечительства, какъ постоянныхъ такъ и временныхъ, на которомъ резолюція Его Преосвященства, 26 мая 1865 года, состояла слѣдующая: «Напечатать этотъ списокъ въ Епархіальныхъ Ведомостяхъ, какъ дополненіе къ извѣстію объ открытіи Параскевѣвскаго Попечительства.»

1. Председатель Попечительства Стефанъ Васильченко.
2. Постоянные члены: священникъ Порфирій Штененко, священникъ Иоаннъ Рудинскій, діаконовъ Левъ Дарагановъ, волостный голова Федоръ Чалый, церковный староста Моисей Мосянецъ, волостный засѣдатель Иванъ Яковенко.
3. Временные члены казенные крестьяне: Павелъ Каложный, Петръ Яковенко, Авксентій Кочка, Пивита Мосянецъ, Пннатій Скрытскій, Кирилль Угненко, Иванъ Сергиенко, Додгнъ Даценко, Владиміръ Ключка, Евтихій Селиченко, Андрей Зинченко, Михаилъ Ивановъ, Иванъ Сильченко, Трофимъ Шаривозъ, Петръ Творунъ, Матѳей Угненко, Гаврииль Ивановъ, Алексій Бьловицкій, Иванъ Гапоенко, Петръ Кравченко.

У.

**ОБЪ УВЕЛИЧЕНІИ ВЗНОСА СВЪЧНОЙ СУММЫ**

НА СЧЕТЪ ОБЩИХЪ ЦЕРКОВНО-ХОЗЯЙСТВЕННЫХЪ СРЕДСТВЪ ПО КАЖДОМУ ПРИХОДУ, ВЪ ВИДАХЪ УЛУЧШЕНІЯ ПОЛОЖЕНІЯ МІСТНЫХЪ ДУХОВНО-УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ.

1. Репортъ къ Ею Преосвященству Благодѣишаго Полтавскаго уѣзда, священника Петра Леусова, отъ 5 іюня 1865 года.

По желанію Вашего Преосвященства поставить духовно-учебныя заведенія Полтавской епархіи въ лучшее, противу настоящаго, положеніе священнослужители и Гг. церковныя старосты вѣдомства моего благочинія, вполне изъявили свою готовность позаботиться увеличить доходы, отъ продажи свѣчь, вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы, въ чемъ и дали отъ себя свѣдѣніе, сколько отъ каждой церк-

ви, кромѣ выннковой суммы въ числѣ 46 руб. 65 коп., можетъ быть увеличена свѣчная въ сравненіи съ прошедшимъ годомъ, удостовѣривъ таковое своимъ подписомъ, каковое свѣдѣніе при семъ Вашему Преосвященству смиреннѣйше представляю на благоусмотрѣніе.

Резолюціею Его Преосвященства, послѣдовавшею на семъ репортѣ 6 іюня, сказано: «Принявъ къ должному свѣдѣнію, Благочинному, всѣмъ причтамъ и церковнымъ старостамъ его вѣдомства за сочувственный и добросовѣстный отвѣтъ на данный вопросъ, искренняя отъ меня благодарность и молитвенное благословеніе о имени Господнемъ. Репортъ и вѣдомость напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.»

### СВѢДѢНІЕ

о свѣчной суммѣ, поступившей въ Полтавскую духовную Консисторію 1864 года, а такъ же и о имѣющей поступить въ 1865 году, отъ церкви Полтавскаго уѣзда, по благочинію священника Петра Деусова.

#### НАИМЕНОВАНИЕ ЦЕРКВЕЙ.

	Поступило въ 1864 г.	Поступить въ 1865 г.
	Р. К.	Р. К.
Села Милоградовки Преображенской . . . . .	59 50	80 »
— Сторожевой Покровской . . . . .	33 »	50 »
— Чутова Александровской . . . . .	40 »	50 »
— Надеждовки Георгіевской . . . . .	23 20	35 »
— Ковалевки Николаевской . . . . .	26 40	40 »
— Черкасовки Троицкой . . . . .	27 »	37 »
— Кучубеевки Павловской . . . . .	19 »	30 »
— Локощины Николаевской . . . . .	13 20	40 20
— Кругаго Берега Петро-Павлов . . . . .	27 80	38 »
— Пскровки Благовѣщенской . . . . .	16 93	28 »
— Нижнихъ Мшновъ Георгіевской . . . . .	34 »	44 »

—	Василіевки Георгіевской . . .	13	20	24	»
—	Первозвановки Николаевской . . .	11	»	30	»
<hr/>					
	Итого . . .	344	23	526	20

**2. Репортъ къ Его Преосвященству Прилуцкаго градскаго Благочиннаго, Протоіерея Кирилла Завадскаго, отъ 29 мая 1865 года.**

Имѣю долгъ Вашему Преосвященству довести, что въ исполненіе указа Полтавской духовной Консисторіи отъ 30 апрѣля за № 6644-мъ, ко мнѣ послѣдовавшаго, предлагалъ я въвѣренныиъ мнѣ причтамъ церквей и старостамъ принять всѣ законныя мѣры къ наибвозможному увеличенію доходовъ отъ продажи свѣчь, вѣчниковъ и листовъ разрѣшительной молитвы. Священно и-церковно-служителя и церковные старосты, вопліиъ сознавая необходимымъ увеличеніе этой суммы на содержаніе Семинаріи и училищъ, дали отъ себя подписки, что сообразно свѣтковой выручкѣ и продажи вѣчниковъ и молитвъ, они надѣются представить за сей 1865 годъ, свѣчной прибыльной суммы въ возможно большемъ количествѣ противъ прошлаго 1864 года т. е. отъ 13-ти церквей прибыльная сумма превышать будетъ на 102 руб. 30 1/2 коп.; сколько отъ каждой церкви можегъ быть выслано прибыльной, отъ продажи свѣчь, суммы, за сей 1865 годъ, при семъ Вашему Преосвященству смиреннѣйше представляю въдомость на благоусмотрѣніе.

**ВЪДОМОСТЬ**

о высылкѣ свѣчной прибыльной суммы, за сей 1865 годъ, отъ церквей по благочинію, города Прилуки, Протоіерея Кирилла Завадскаго.

**НАИМЕНОВАНИЕ ЦЕРКВЕЙ**

Сколько вы- Сколько мо-  
дано отъ каж- жеть быть  
дой церкви прибавлено о-  
свѣчи и при- ной суммы  
быльной сум- противъ вы-  
мы за 1864 сылки прошла-  
годъ. го года въсемъ  
1865 году.

**Города Прилуки**

**Р. К. Р. К.**

По собору Рождество-Богородичи.	140	»	10	»
— Преображенской . . . . .	36	»	5	»
— Иоанно-Предтечевской . . . . .	43	80	15	»
— Трехъсвятительской . . . . .	43	60	20	»

**Итого** . . . . . 263 40 50

**Въ уездъ селений**

5. Голубовки Иоанно-Златоустовской	11	31	8	61
Ивкавецъ Тарасіевской . . . . .	13	15	6	85
Подишъ Михайловской . . . . .	7	1	7	99
Краянъ Николаевской . . . . .	13	27	4	73
Березовки Николаевской . . . . .	16	75	8	25
10. Мъстечка Переволочной Преображ.	14	»	6	»
Малень Андреевской . . . . .	4	80	2	20
Валковъ Михайловской . . . . .	13	87 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	2	32 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Ильинской . . . . .	16	65	5	35

**Итого** . . . . . 110 81<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 52 30<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

**Авсего** . . . . . 374 21<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 102 30<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

VI.

**О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ НА УЧРЕЖДЕНІЕ И СОДЕРЖАНІЕ УЧИЛИЩА ДЛЯ ДѢВУШЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.**

1. *Репортъ Его Преосвященству Золотоношскаго уѣзда Благочиннаго, священника Михаила Ивановича.*

Въ слѣдствіе указа Полтавской духовной Консисторіи, отъ 19 ноября 1864 г., состоявшагося въ силу предложенія Вашего Преосвященства, — объ устройствѣ учебно-воспитательнаго заведенія для дѣвицъ духовнаго званія въ Полтавской епархіи, — съ приглашеніемъ духовенства и другихъ благотворительныхъ лицъ къ пожертвованіямъ, какъ единовременному — на устройство онаго училища, такъ и каждагоднему, постоянному — на содержаніе училища, со взносомъ таковыхъ пожертвованій и отъ каждой церкви, — смиреннѣйше репортую Вашему Преосвященству, милостивѣйшему Архипастырю и Огцу, что духовенство вѣдомства моего благочинія, при общемъ нашемъ совѣщаніи, съ радостіемъ и живымъ участіемъ изъявило свою готовность содѣйствовать благой цѣли Вашего Преосвященства, относительно устройства и содержанія училища для дѣвицъ духовнаго званія и принести для этого важнаго дѣла посильныя и чистосердечныя приношенія, какъ отъ себя, такъ и отъ каждой приходской церкви.

Почему составивши смиреннѣйшій адресъ на имя Вашего Преосвященства, за общимъ подписомъ подвѣдомаго мнѣ духовенства, представляю таковой на Архипастырское милостивѣйшее воззрѣніе Вашего Преосвященства, съ прило-

женіемъ и подписанаго именнаго списка, съ обозначеніемъ числа пожертвованій, какъ единовременныхъ такъ и ежегодныхъ. Собранныя мною лично, въ каждомъ приходѣ, единовременныя пожертвованія—на устройство училища, какъ отъ духовенства, такъ и другихъ благотворителей, а равно и отъ каждой церкви всего: 225 рублей сереб. при семъ на Архиастрьское благораспоряженіе Вашего Преосвященства смиреннѣйше представляю.

На будущее время духовенство изъявило свое желаніе жертвовать на содержаніе училища по 2 коп. съ рубля получаемаго имъ жалованья,—что составитъ 64 руб. 44 коп. и отъ 12 церквей ввѣреннаго мнѣ вѣдомства 50 руб. А всего постоянныхъ ежегодныхъ пожертвованій на содержаніе училища: 114 руб. 44 коп. Половина часть сихъ пожерт. ованій имѣеть быть, въ началѣ каждого полугодія, представляема въ Попечительство, согласно указному предписанію.

На семъ репортѣ, резолюція Его Преосвященства, отъ 9 апрѣля, состоялась слѣдующая: «Представленные при семъ деньги препровождаются въ Попечительство. Благочинному за отлично-внимательное и отчетливое исполненіе порученности по службѣ, всѣмъ священно-и церковно-служителямъ, церковнымъ старостамъ съ ихъ помощниками и прочимъ жертвователямъ за ихъ живое и искреннее сочувствіе къ общеплезному дѣлу и за ихъ усердныя жертвы на это дѣло, объявить искреннюю признательность мою и пастырское молитвенное благословеніе о имени Господнемъ; а репортъ этотъ съ заявленіемъ духовенства и вѣдомстію о пожертвованіи напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ».

### ЗАЯВЛЕНІЕ ДУХОВЕНСТВА.

Съ благоговѣніемъ внимая отеческимъ заботамъ Вашего

Преосвященства осуществить на дѣль давно возбужденную мысль — объ открытіи училища для дѣвиць духовнаго званія, въ нашей Полтавской епархіи, и вполне соучествуя современному въ этомъ отношеніи требованію и благамъ отъ этого послѣдствіямъ, съишимъ и мы, Преосвященнѣйшій Владыко, на дѣль заявить чистосердечное наше соучествіе благой этой цѣли и вмѣстѣ общей нашей пользы. Почему собравшись въ домъ мѣстнаго нашего Благочиннаго священника Михаила Иваницкаго, мы по единодушному нашему согласію, спрося при этомъ каждый свое сердце, смиреннѣйше просимъ, Ваше Преосвященство, для такой благой цѣли принять и наши посильныя приношенія, какъ на первоначальное устройство предполагаемаго училища, такъ и на каждагодное содержаніе оного; каковыя приношенія собственноручнымъ подписомъ и обозначаемъ на прилагаемомъ при семъ особомъ листѣ. Слѣдуютъ подписи мѣстнаго Благочиннаго и церковныхъ причтовъ:

2. *Репортъ Его Преосвященству Благочиннаго Золотоношскаго уѣзда, священника Константина Устиловича.*

Собранные отъ причтовъ и церковныхъ старостъ церквей вѣдомства моего, одновременныя пожертвованія, на устройство училища для дѣвиць духовнаго званія, 60 руб. 40 коп., и прихожанъ 25 руб. 65 коп., а такъ же и отъ церквей 38 руб. — всего 124 р. 5 коп. сереб., при семъ долгу шимъ смиреннѣйше представить. Репортъ, за подписомъ всѣхъ причтовъ, на имя Вашего Преосвященства, въ которомъ они изъявляютъ согласіе, сверхъ одновременнаго пожертвованія, жертвовать каждагодно по два процента съ получаемаго ими священнаго жалованья на содержаніе училища, и листъ, въ коемъ своеручно вписаны

каждымъ единовременныя пожертвованія, въдомость, сколько отъ какой церкви пожертвовано и книги въ коихъ вписаны пожертвованія прихожанъ, представляя при семъ на Архипастырское благоусмотрѣніе Вашего Преосвященства, должнью смиреннѣйше доложить, что отъ каждой церкви въдомства, на содержаніе училища, каждагодно будетъ вносимо не менше 3 рублей серебромъ.

Резолюція 9-го апрѣля. Деньги препровождаются въ Попечительство. Благочинному за внимательное исполненіе порученности по службѣ, всѣмъ священно-и церковно-служителямъ, церковнымъ старостамъ и прочимъ жертвователямъ его въдомства, за искреннее сочувствіе къ общеплезному дѣлу и за послѣдно усердное пожертвованіе ихъ на это дѣло — пастырская отъ меня признательность и благословеніе о имени Господнемъ. Репортъ этотъ съ заявленіемъ духовенства и въдомостію о пожертвованіи, какъ отъ церкви, такъ и отъ причтовъ напечатать въ Епархіальныхъ Въдомостяхъ.

### ЗАЯВЛЕНІЕ ДУХОВЕНСТВА.

Отчетливо понимая пользу для дѣтей нашихъ женскаго пола, имѣющую произойти отъ устройства для нихъ училища, мы священно-и церковно-служители въдомства Благочиннаго, священника Константина Устимовича, считаемъ священнымъ долгомъ смиреннѣйше благодарить Ваше Преосвященство, за отеческую Архипастырскую заботливость о нашихъ дѣтяхъ и, жертвуя по мѣрѣ силъ нашихъ на устройство училища, на будущее время для содержанія оного обовязываемся вносить въ назначенное для того время по два процента, съ получаемого нами окладнаго жалованья,

через нашего мѣстнаго Благочиннаго. Слѣдуютъ подписи Благочиннаго и всѣхъ причтовъ вѣдомства.

3. *Репортъ Ею Преосвященству Благочиннаго Хорольскаго уѣзда, священника Іоанна Ушацкаго.*

Деньги 151 руб. 74 коп. сереб., единовременно пожертвованные, по вѣренному мнѣ вѣдомству, какъ церквами, такъ священно-и церковно-служителями и другими лицами, на устройство училища для дѣвицъ духовнаго званія, при семъ смиреннѣйше представляю на Архипастырское благораспоряженіе Вашего Преосвященства, вмѣстѣ со спискомъ постоянныхъ пожертвованій, имѣющихъ ежегодно поступать, на содержаніе училища какъ отъ церквей, такъ равно и отъ причтовъ вѣренняго мнѣ благочинія.

При этомъ покорнѣйше докладываю Вашему Преосвященству 1) что староста Хильковской церкви, Штабъ Ротмистръ Петръ Хильчевскій и приходскій священникъ Александръ Бытачевскій не изъявили своего согласія на ежегодныя пожертвованія на училище изъ церковной кошелевой суммы, представляя въ извиненіе то, что церковь ихъ обременена долгами, по случаю продолжающейся постройки колокольни; 2) причтъ Рокитянской церкви не въ состояніи принести своей жертвы на училище единственно потому, что онъ не получаетъ изъ казны жалованья, а занимаемый имъ приходъ весьма скудный; 3) что же касается до собственнаго пожертвованія священника Александра Бытачевскаго, то о семъ представляю собственный отзывъ его на милостивѣйшее благоусмотрѣніе Вашего Преосвященства.

Резолюція 9 -го апрѣля. Деньги препровождаются при семъ въ Попечительство. Благочинному за внимательное и

отчетливое исполненіе порученности по службѣ, всѣмъ священно-и церковно-служителямъ, церковнымъ старостамъ и въ особенности церковному старостѣ Горошинской церкви и прочимъ жертвователямъ благочинія Ушацкаго — искренняя отъ меня признательность или молитвенное благословеніе за усердныя жертвы ихъ на общеподлезное дѣло. Репортъ этотъ и списокъ какъ ежегодныхъ пожертвоваій, такъ и единовременныхъ по подписной тетради, напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, дробныя единовременныя припошенія отъ нѣкоторыхъ прихожанъ означая общимъ итогомъ. Репортъ священника Бытачевскаго принять къ свѣдѣнію.»

*4. Репорта Ею Преосвященству Благочиннаго Пирятинскаго уѣзда, священника Гавріила Дарана.*

Вашему Преосвященству на Архипастырское благоусмотрѣніе имѣю честь донести, что отъ 16 церквей моего вѣдомства, на устройство училища для дѣвиць духовнаго званія, пожертвовано причтами и церковными старостами 67 руб., и таковое же количество будетъ жертвуемо ежегодно и вносимо, въ началѣ года, чрезъ Благочиннаго въ Попечительство.

Причты же моего вѣдомства и нѣкоторые изъ церковныхъ старостъ, на первоначальное устройство означеннаго училища пожертвовали отъ трудовъ своихъ 76 руб. 90 коп. серебромъ. Въ постоянное же пожертвованіе на содержаніе училища причты обовизались подписками ежегодно выдавать по 2 процента съ получаемаго ими жалованья, что составитъ 57 руб. 30 коп. въ годъ. При семъ долгъ имѣю представить и собранныя мною на первоначальное устройство училища 143 руб. 90 коп. сереб.— на Архипастырское Вашего Преосвященства благоусмотрѣніе и

распоряженіе, вмѣстѣ съ подписными листами жертвователей.

**Резолюція:** «Деньги предпровождаются при семь въ Попечительство. Благочинному, за внимательное и отчетливое исполненіе порученности по службѣ, а всѣмъ священно- и церковно-служителямъ и церковнымъ старостамъ его, въ домства за усердныя пожертвованія на общепольное дѣло — пастырская отъ меня признательность и благословеніе, молитвенное. Репортъ съ подписными листами напечатать въ **Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ**».

---

А. Репортъ въ Попечительству, Благочинному Па-  
рхименскому уезду, священнику Евдокиму Давыдову.  
Вашему Попечительству, въ Александровскомъ уезде,  
смотрѣніе нѣтъ нѣтъ довести, что отъ 10 переквѣи моего  
уездомъ, на устройство уличнаго дѣла, духобрано  
завѣдѣнія, пожертвованіе, правды и церковныя старосты  
отъ 27 руб., и такое же количество дѣла, жертвуютъ какъ  
когда и вносило, въ казну, что, черезъ Александровскаго  
Попечительства, въ Александровскомъ уезде, въ переквѣи  
Иртыше, въ мое уездомъ, и вносило, въ переквѣи  
нѣтъ старосты, въ Александровскомъ уездомъ, Александров-  
уличнаго пожертвованія, что дѣла, своихъ 70 руб., 20  
кон. серебромъ. Вносило, въ переквѣи, въ переквѣи, въ со-  
держаніи уличнаго дѣла, въ Александровскомъ уездомъ,  
по выдавать, въ 2 провѣдѣніи, въ Александровскомъ уездомъ,  
то, состоятъ, 27 руб., 20 коп., въ томъ. При семъ, дѣла  
нѣтъ предвѣдѣніи, и содѣланы, мною, въ Александровскомъ  
уездомъ, уличнаго дѣла, 143 руб., 20 коп., серебромъ — въ Ар-  
химандритское Вѣдомство Попечительства, Александровскаго уезда.

VI.

**ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО**

*Пресвященнѣйшій Владыко*

**Милостивѣйшій Архипастырь и Отец!**

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Леонтіемъ, Епископомъ Подольскимъ Брацлавскимъ, на основаніи Высочайше утвержденныхъ правилъ для Православныхъ Церковныхъ Братствъ, по сношенію съ Его Превосходительствомъ Г. Начальникомъ губерній Николаемъ Н. Сухотиннымъ, 22 ноября 1864 утверждёнъ новый уставъ для Православнаго при Каменецкомъ Каѳедральномъ Соборѣ Братства, существовавшаго уже съ 1-го октября 1863 года.

Этотъ уставъ далеко расширившій дѣятельность прежде существовавшаго Братства напоминаетъ собою издавна существовавшій въ Подоліи Братства.

Но въновь утвержденному уставу, Братство при Каменецкомъ Каѳедральномъ Соборѣ, кромѣ наружнаго поддержанія благолѣпія Православныхъ храмовъ въ г. Каменцѣ, (чѣмъ первоначально ограничивались дѣйствія Братства, учрежденнаго въ 1863 году) присовокупляетъ къ прежнимъ своимъ занятіямъ дѣла христіанской благотворительности, т. е. вспоможеніе бѣднымъ и немощнымъ изъ лицъ Православнаго вѣроисповѣданія и распространеніе просвѣщенія между простымъ классомъ народа открытіемъ школъ въ разныхъ частяхъ города и предмѣстяхъ его.

Таковыя дѣйствія Братства вызваны необходимостію и мѣ-

стными обстоятельствами, потому что г. Камецецъ, какъ известно, населенъ Римскими Католиками и Евреями, которыми до сихъ поръ подавлялся духъ Православія и Русской народности.

Призванное вновь утвержденнымъ уставомъ къ болѣе, чѣмъ прежде, обширной дѣятельности, Братство къ сожалѣнію въ настоящее время имѣетъ крайне скудные средства, по малочисленности и бѣдности православныхъ жителей, къ выполнению своего устава, а потому вынуждено по примѣру другихъ Братствъ, возстановленныхъ въ западномъ краѣ, обратиться къ великодушію Великороссійскихъ собратій своихъ и просить ихъ оказать посильное вспомошествованіе Братству принятіемъ на себя званія или дѣйствительныхъ членовъ Братства или жертвователей, или наконецъ содѣйствовать благосостоянію Братства приглашеніемъ къ пожертвованію лицъ извѣстныхъ своею благотворительностію и состоятельностью.

Въ полной надеждѣ на христіанскую Вашу благотворительность и любовь къ Православной Церкви, Братство, обращается къ Вамъ, Преосвященнѣйшій Владыко, съ покорнѣйшею просьбою принять дѣятельное участіе въ крайне затруднительномъ положеніи Братства, въ каковомъ оно по недостатку мѣстныхъ средствъ и малому числу православныхъ находится, и оказать ему посильное вспомошествованіе пожертвованіемъ отъ себя, и приглашеніемъ къ тому другихъ лицъ, извѣстныхъ Вамъ своею любовью къ Православной Русской народности.

Пожертвованіе, какое Господь Богъ положитъ Вамъ на сердце, Братство усерднѣйше проситъ пересылать на имя Старшины Братства, Ректора Подольской духовной Семинаріи, Архимандрита Теоноста. — При чемъ долгомъ счи-

таеть присовокупить, что оно почтеть священою для себя обязанностію возсылать молитвы ко Господу о здравіи живыхъ благотворителей и упокоеніи умершихъ ихъ родителей и родствениковъ, списокъ именъ которыхъ и желало бы получать вмѣстѣ съ пожертвованіями.

*Объ изданіи книги «Бесѣды сельскаго священника къ прихожанамъ».* Книга эта, имѣвшая уже три изданія, постоянно встрѣчаема была съ сочувствіемъ нашимъ приходскимъ священствомъ, такъ что и послѣднее, третье изданіе ея, давно уже не удовлетворяло часто повторявшихся запросовъ на нее. Запросы эти, усилившіеся въ послѣднее время, побудили редакцію журналовъ, изд. при Кіевской Духовной Академіи, приступить къ четвертому изданію «Бесѣдъ». Удерживая главную задачу, поставленную для этого изданія первыми издателями, редакція пошла нужнымъ значительно дополнить содержаніе его. Въ вышедшемъ четвертомъ изданіи помѣщенъ рядъ новыхъ бесѣдъ, такъ что число всѣхъ бесѣдъ въ сравненіи съ третьимъ изданіемъ почти удвоилось. Вмѣстѣ съ тѣмъ редакція должна была измѣнить и самый планъ изданія, а также сдѣлать, небольшія впрочемъ, перемѣны и въ самомъ составѣ нѣкоторыхъ бесѣдъ, оставивъ вполнѣ неприкосновенными бесѣды, принадлежащія самимъ первымъ издателямъ книжки, въ томъ числѣ бесѣды, принадлежащія оригинальному перу одного изъ наиболее замѣчательныхъ у насъ авторовъ по предмету церковнаго проповѣдничества \*). Что касается до новыхъ бесѣдъ, то предметы для нихъ избраны съ одной стороны

---

\*) Разумѣемъ бесѣды Я. К. Амштеатрова, автора «Чтеній по перк. словесности или Гомилетикѣ» «Бесѣдъ объ отношеніи церкви къ христіанамъ» и проч.

тъ, изображеніе или разъясненіе которыхъ способно, по мнѣнію редакціи, особенно укрѣплять христіанское чувство, прояснить христіанскую мысль, религиозное сознаніе народа, съ какою цѣлю помѣщены бесѣды о земной жизни Господа нашего Иисуса Христа, о св. Апостолахъ, св. проповѣдникахъ и мученикахъ, святителяхъ и отцахъ церкви, св. подвижникахъ, съ другой стороны — тѣ, на какіе указываютъ особенныя современныя потребности народнои жизни, нуждающейся въ укрѣпленіи въ ней началъ христіанскихъ, церковныхъ: сюда относятся бесѣды: о семейной жизни, объ общественномъ служеніи народа, участіи мірянъ въ дѣлахъ церкви и другія, касающіяся бытовой стороны народнои жизни. Поднимающійся уровень народнаго образованія, потребности пробуждающагося народнаго самосознанія внушили мысль дать нѣкоторымъ предметамъ бесѣдъ болѣе широкое, особенно историческое разъясненіе, при чемъ явленія обще-церковнои жизни поставлены въ связи съ явленіями въ жизни церкви отечественнои.

Редакція сознаетъ, что изданныя ею бесѣды еще не обнимаютъ всѣхъ предметовъ, какими особенно должна заниматься современная церковно-народная проповѣдь, что и въ характерѣ изданныхъ бесѣдъ усмотрены будутъ недостатки опытными проповѣдниками, совѣтами которыхъ она готова воспользоваться на будущее время. Но она надѣется, что дѣло ея, выполненное при содѣйствіи нѣкоторыхъ изъ приходскихъ пастырей-проповѣдниковъ, при поощреніяхъ со стороны нѣкоторыхъ архипастырей, будетъ существеннымъ и въ значительной степени пригоднымъ пособіемъ, особенно сельскому священнику въ его церковно-проповѣднической дѣятельности. Въ настоящемъ изданіи своемъ редакція хотѣла представить существенное дополненіе къ двумъ то-

мамъ довольно извѣстнаго приходскому священству *собрания поученій на воскресные и праздничные дни*,— но съ характеромъ болѣе особеннымъ, условленнымъ современными потребностями христіанско-церковнаго воспитанія народа.

Цѣна книги 1 р. с. съ пересылкою; при выпискѣ въ значительномъ количествѣ экз. дѣлается уступка отъ 10° до 25° по соглашенію съ редакціею. Для подписавшихся на это изданіе, редакция считаетъ долгомъ заявить что печатаніе книги, замедлившееся по нѣкоторымъ обстоятельствамъ теперь кончено и она разсылается подписчикамъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла въ свѣтъ новая книга:

### ИЗЪЯСНЕНІЕ ПЕРВОЙ ЗАПОВѢДИ ЗАКОНА БОЖІЯ.

Сочиненіе Законоучителя Новочеркасской Войсковой  
Гимназіи священника Іоакима ФЕСЕНКОВА.

Цѣна за экземпляръ 1 рубль, а съ пересылкою 1 руб.  
20 копѣекъ.

Желающіе купить означенную книгу могутъ обращаться къ автору ея въ Новочеркаскѣ.

## СПИСОКЪ

пожертвованій на учрежденіе и содержаніе училища для дѣвиць духовнаго званія, поступившихъ и назначенныхъ къ поступленію, отъ церквей, ихъ причтовъ, церковныхъ старостъ и прихожанъ, по нижеслѣдующимъ благочиніямъ.

(Продолженіе.)

**XXVII. По вѣдомству Благочиннаго Хорольскаго уѣзда, священника Іоанна Ушацкаго.**

1. Отъ Преображенской Горошинской церкви 5 руб. и ежегодно 10 руб., отъ священника Іоанна Ушацкаго 5 руб. и ежегодно 3 р., отъ діакона Данила Подгаевского 75 коп. и ежегодно 1 руб., отъ дьячка Стефана Космачевского 50 коп. и ежегодно 72 к., отъ пономаря Климентія Матвѣевского 20 к. и ежегодно 60 коп., отъ церковнаго старосты 30 руб. 2., отъ Преображенской церкви мѣстечка Оболены 6 руб. и ежегодно 5 руб., отъ священника Петра Пустовойтова 2 р. и ежегодно 2 руб. 80 коп., отъ священника Симеона Васютинскаго 2 руб. и ежегодно 2 руб. 80 к., отъ діакона Павла Григоренка 1 р. и ежегодно 1 руб. 40 к., отъ дьячка Ивана Пинчукова 60 к. и ежегодно 72 к., отъ пономаря Ивана Павловскаго 50 к. и ежегодно 60 к. 3., отъ Михайловской церкви села Худолѣвки 3 руб. и ежегодно 3 р., отъ священника Александра Сулятицкаго 2 руб. и ежегодно 2 руб. 80 коп., отъ священника Поликарпа Мойсѣяхи 1 руб. и ежегодно 1 руб. 40 коп., отъ дьячка Антона Максимовича 50 и ежегодно 72 к., отъ пономаря Стефана Палчиковскаго 50 к. и ежегодно 60 коп., отъ церковнаго старосты и его помощника 30 к., отъ козака Григорія Головка 30 к. 4., отъ Успенской Горошинской церкви 3 р., отъ священника Дмитрія Ушацкаго 2 р. и ежегодно 2 р. 40 к., отъ дьячка Василя Хандожевскаго 50 к. и ежегодно 72 к., отъ пономаря Дмитрія Матвѣевского 50 коп. и ежегодно 60 к., отъ церковнаго старосты Богданова 20 к. 5., отъ Николаевской Кад-

наевской церкви 3 руб. 50 к. и ежегодно 3 р., от священника Митрофана Верховского 3 р. и ежегодно 2 р. 40 коп., от дьячка Петра Торского 50 к. и ежегодно 72 к., от пономаря Феодота Пальчиковского 50 к. и ежегодно 60 к., от церковного старосты и его помощника 50 к. 6., от Николаевской Демяновской церкви 3 руб. и ежегодно 3 р., от священника Григория Максимовича 2 руб. и ежегодно 2 руб. 40 к., от дьячка Ивана Ратуновского 50 и ежегодно 72 коп., от пономаря Феодора Матвьевского 50 к. и ежегодно 60 к. 7., от Николаевской Владыльческо-Криво-Рудской церкви 3 р. и ежегодно 3 руб., от священника Николая Слухаевского 2 р. и ежегодно 2 р. 40 к., от дьячка Константина Андриевского 30 коп. и ежегодно 72 коп., от пономаря Николая Матвьевского 20 к. и ежегодно 60 к. 8., от Покровской Березняковской церкви 3 р. и ежегодно 3 р., от священника Иоанна Сулятицкого 2 р. и ежегодно 2 р., от дьячка Павла Зеленского 50 к. и ежегодно 50 к., от пономаря Негиевича 50 к. и ежегодно 50 коп., от церковного старосты и его помощника 25 к. 9., от Рождество-Богородичной церкви села Богдановъ 5 р. и ежегодно 5 р., от священника Стефана Пархоменка 1 р. и ежегодно 2 руб. 40 к., от дьячка Николая Васильева ежегодно 72 к., от пономаря Евстафия Ильяшевича ежегодно 60 коп., 10., от Вознесенской церкви села Мойсеевки 3 руб. и ежегодно 3 руб., от священника Феодора Галицкого 2 руб. и ежегодно 1 руб. 40 коп., от священника Николая Сильвестрова 25 к. и ежегодно 70 к., от дьячка Феодора Кумановского 50 к. и ежегодно 36 к., от дьячка Павла Кандыбы 20 к. и ежегодно 30 коп., от церковного старосты и его помощника 35 коп. 11., от Архидиакона Стефановской церкви села Степановъ 3 руб., от священника Иоанна Максимовича 2 руб. и ежегодно 1 руб. 20 к., от диакона Павла Вакулинского 50 коп. и ежегодно 36 коп., от пономаря Аврамя Россошинского 50 к. и ежегодно 30 к., от церковного старосты и его помощника 20 коп. 12., от Николаевской Казенно-Криво-Родской церкви 5 р. и ежегодно 3 р., от священника Василия Завадского 2 руб. и ежегодно 1 руб., от диакона Пайсія Нестеровского 1 руб. и ежегодно 50 к., от

дьячка Александра Ильчинскаго 50 к., и каждагодно 25 коп., отъ пономари Власія Молька 50 к. и каждагодно 25 к. 13., отъ церкви Иоанна Многострадальнаго села Ивановки 3 руб., отъ священника Виктора Капустинскаго 2 руб. и каждагодно 60 коп., отъ дьячка Прокофія Зидинскаго 50 к. и каждагодно 20 к., пономари Иоанна Базилевича 50 к. и каждагодно 30 к., отъ церковнаго старосты съ прихожанами 25 к. 14., отъ Дмитріевской церкви села Рокитина 2 руб. и каждагодно 3 руб. 15., отъ Хильковской Гавриловской церкви 2 р., отъ священника Александра Бытачевскаго 2 руб., отъ церковнаго старосты 3 руб., отъ дьячка Антонія Миславскаго 50 к. и каждагодно 25 коп., пономари Георгія Запеченка 25 коп. и каждагодно 30 к., отъ прихожанина Казенно Криворудской церкви А. Милькевича 2 руб., прихожанина мѣстечка Оболони Андрея Прокопенко 1 руб. 30 к., прихожанина того же мѣстечка Кукоба 50 к., церковнаго старосты Оболонской церкви 5 руб., того же мѣстечка отъ собственника Пикона Кукоба 50 к., того же мѣстечка отъ прихожанъ: Федора Капуна 20 к., Василя Сиренка и Бориса Гарькаваго 55 к., отъ прочихъ прихожанъ благочинія 4 руб. 69 к. итого 151 руб. 74 коп. и каждагодно 102 руб. 3 коп.

---

РЕДАКТОРЪ, Прот. Д. Юзефовичъ.

Печатать позволяется. 1865 г. Юни 15 дня. Цензоръ, Прот. Катрановъ

Полтава. Въ Типографіи Н. Пигуренко

# ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

1865

ГОДЪ ТРЕТІЙ.

**ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.**

---

ТОМЪ ВТОРОЙ.

---



ПОЛТАВА.

1865.

ПОЛТАВСКІЙ

ЕПАРХІАЛЬНІЙ ВІДОМОСТІЙ.

1865

ГОДА ПЯТИНА

ЧАСТЬ НЕОФОНІАЛЬНА.

---

Печ.: въ типографіи Н. Пигуренко.

---



ПОЛТАВА.

1865.

# ПОЛТАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1865 года.

№ 13.

Юля 1.

### ЖИТЬЕ СЪШОЕ

Почивающаго въ Бозѣ Пресвященнаго Филарета, Митрополита Кіевскаго, къ монахицѣ Калужскаго монастыря (\*).

Боголюбивой и преподобной матери Агнии, прелюбезной въ Господь дщери благодать и миръ и Утѣшеніе отъ Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.

Скорблю душою, что не имѣю досуга такъ часто съ тобою бесѣдовать, какъ желаетъ мое сердце. Столько много встрѣтилъ я въ новой паствѣ хлопотъ, что истинно не нахожу отдыха ни для души, ни для тѣла. Теперь только, сколько нибудь поустроивши мои дѣла, общаюсь писать къ тебѣ чаще, но ко-

(\*) См. Полт. Епарх. Вѣдомости 1865 г. часть неоффиц.

ротко. Слава Богу, что здоровье твое изрядно. Совѣтую пользоваться весеннимъ воздухомъ. Можешь свободно гулять по саду въ Лаврентіевомъ. Мое здоровье очень хорошо;—видно Господь знаетъ, что оно мнѣ нужно для паствы. И у меня здѣсь въ Рязанскомъ женскомъ монастырѣ Игуменья весьма почтенная и монастырь въ наилучшемъ устройствѣ. Сестръ до полутора ста человекъ. Мнѣ бы очень пріятно было посѣщеніе твое нынѣшнимъ лѣтомъ. Но боюсь, чтобъ тебѣ здоровье не измѣнило въ дорогѣ. А у меня и садикъ есть небольшой, — а бесѣдки лучше Лаврентіевской. Теперь обстроиваю домъ, ибо нашелъ въ большомъ безпорядкѣ и вѣтхости, — на годъ будетъ работы. Располагаюсь въ юль мѣсяцъ обозрѣть епархію и отправиться въ уѣздные города. Климатъ здѣсь здоровьемъ не уступаетъ Калугѣ. И городъ изрядный, только малъ и бѣденъ. А народъ къ церкви усердный и весь православный. Только Калуга по всему лучше Рязани. А намъ тамъ хорошо, гдѣ Богъ насъ поставилъ. Поручаю васъ и всю домашнюю церковь вашу благодати Господа нашего — и всѣмъ сердцемъ всѣхъ васъ благословляю!

Вашъ усерднѣйшій слуга и богомолецъ

*Филаретъ Епископъ Рязанскій.*

1825 года

мая 20 дня

Ежели у васъ есть портретъ лишний моего недостойнства, прошу прислать ко мнѣ. Благодарю васъ премного, что не оставляете моихъ родныхъ вашею ласкою. Почтеннѣйшей матери Игуменьи Августѣ со всѣми ея сестрами предпосылаю благословіе Божіе. Вашимъ приснымъ — Екате

риндъ Ивановнѣ, Елисаветѣ Ивановнѣ, и маленькой Катери-  
нѣ миръ и благословеніе Божіе.

## ПОУЧЕНІЕ

ВЪ ДЕНЬ ВЫПУСКА

**БЛАГОРОДНЫХЪ ДѢВЦЪ ПОЛТАВСКАГО ИНСТИТУТА,**

1865 года Іюня 1-го дня

*Держайте, Азъ есмь, не бойтесь.*  
МѠ. XIV, 27.

Эти слова Спасителя сами собою припоминаются въ на-  
стоящія минуты, когда о томъ только и думается, что вы въ  
последній разъ уже молитесь всѣ вмѣстѣ, что чрезъ нѣ-  
сколько часовъ вы разстанетесь съ нами и другъ съ другомъ  
и все, къ чему привыкли, къ чему привязались, — навсегда  
сокроется отъ очей; останется только въ памяти и отзо-  
вется въ чувствѣ сердца. Ваше положеніе невольно возбу-  
ждаетъ сочувствіе, но не вызываетъ равнаго опредѣлен-  
наго чувства. Нельзя не радоваться, смотря на васъ; но въ  
тоже время представляется многое, что мѣшаетъ пре-  
даться спокойной, беззаботной радости. Ваши воспитатель-  
ницы и воспитатели съ участіемъ размышляютъ теперь о  
томъ, что ожидаетъ васъ въ открытомъ морѣ жизни, для ко-  
торой въ продолженіи столькихъ лѣтъ они готовили васъ въ  
этой тихой пристани; какъ-то среди неизбежныхъ бурь и волнъ  
жизнейскихъ совершите свое жизненное плаваніе вы — наши но-  
вые дорогіе для насъ пловцы! — И въ душѣ вашей волну-

ются, какъ облака на ясномъ небѣ, воспоминанія и надежды, сожалѣнія и опасенія. При разставаніи навсегда съ мѣстомъ вашего образованія, съ этимъ св. храмомъ вашихъ дѣтскихъ богопріятныхъ молитвъ, при предстоящемъ прощаньи съ добрыми, любящими подругами и со всѣмъ, что было здѣсь близко и дорого вамъ, сердечныя ваши чувства выскажутся не одними словами. И въ этихъ трогательныхъ выраженіяхъ отзовется не только нѣжная признательность къ невозвратному прошедшему, но и смутный запросъ души о неизвѣстномъ будущемъ.

И вотъ на первый вопросъ жизни такъ отрадно и успокоительно отвѣчаетъ слово Спасителя; *держайте, Азъ есмь; не бойтесь.* Это Божественное слово достойно и праведно называется Евангеліемъ — вѣстію мира и радости. Оно имѣетъ то драгоценное преимущество, что вѣчная истина, содержащаяся въ немъ, разнообразясь въ своемъ приложеніи, во всякое время и во всякомъ случаѣ, можетъ ободрить и утѣшить, обрадовать и успокоить.

И въ настоящую пору вашей жизни Евангеліе предлагаетъ назиданіе, очель близкое къ вашему положенію въ почетельномъ разказѣ о томъ, какъ Апостолы по повелѣнію Господню вошли въ лодку для того, чтобы переправиться на другой берегъ Геннисаретскаго моря.

Вашъ выпускъ дѣло не новое для заведенія, но весьма важное; для васъ же оно и новое и единственное въ жизни.

Всѣ мы единодушно исповѣдуемъ и благословляемъ десницу Вышняго, руководившую вашимъ воспитаніемъ и приведшую всѣхъ насъ видѣть и раздѣлять съ вами ваше торжество. Оно завершаетъ ваше прежнее зависимое положеніе и полагаетъ начало новой, самостоятельной жи-

Но въ чемъ состояла прежняя зависимость?— Въ томъ, и что вы были предметомъ заботъ и попеченій всѣхъ, принадлежащихъ къ сему заведенію. Всѣ служили вамъ, а въ особенности тѣ, кто шагъ за шагомъ слѣдилъ за развитіемъ душевныхъ и телесныхъ силъ вашихъ. Отъ васъ желали и ожидали одного только, — чтобы вы охотно приняли и ввернули своему все полезное и необходимое къ вашему образованию. Вамъ назначали занятія и въ то же время окружали пособіями и поощреніемъ. Вы трудились прилежно и труды ваши увѣнчались желанными и благословенными успѣхами. Такъ было въ заведеніи; но такъ ли будетъ въ жизни?

Главное дѣло предложить вамъ наступающая, самостоятельная жизнь въ это служеніе и ближнему. Оно потребуетъ отъ васъ не столько усердія и труда, но предусмотрительности и осторожности, постоянства и мужества, терпѣнія и самоотверженія. Но ободритесь, говоритъ вамъ Спаситель. Это и я указываю вамъ и жребій служенія, изъ любви къ вашему и человѣческому достоинству. Его нужно упражнять, очищать, подвигать, возвышать до христіанскаго совершенства, чтобы достигнуть тихаго, безмятежнаго счастья, котораго желаетъ и ищетъ ваше сердце. Уразумѣйте только въ этомъ назначеніи волю Отца и бесѣннаго и пребудьте въ любви Моей, продолжаетъ Спаситель, какъ и я соблюдалъ Заповѣди Отца Моего и пребываю въ Его любви, до по сего и нннѣ и нннѣ, до по сего и нннѣ.

Въ замѣны вашего служенія будутъ служить и вамъ; но и рядомъ съ услугою безкорыстною и правдивою явится и отслуживость лживая и опасная. Какъ распознать ихъ, чтобы не поодаться одной и не воспользоваться другою?— Нужно стоять прямо и ни чье уклонно не предъчу святой и евангельской истины, — и отъ нее удалится, какъ призракъ, подобострастіе и

и ласкательство; останется благородная прямота и добросовѣстность.

Въ продолженіе жизни прійдется и вамъ испытать то, что испытали Апостолы, когда лодка ихъ была среди моря, и до нее било волнами потому, что былъ противный вѣтръ. Этотъ противный вѣтръ изображаетъ препятствія и затрудненія, какія и встрѣчаются въ жизни для самыхъ чистыхъ и возвышенныхъ стремленій души. Эти волны означаютъ заботы и нужды, тревожныя увлеченія и обманутыя надежды, болѣзни и убытраты, неразлучныя съ землею жизнію. Въ борьбѣ съ житейскими тревоженіями дѣйствуйте и сами, своими силами; но держите сердце свое всегда открытымъ для принятія силы Христовой, совершающейся въ немощахъ нашихъ. Не теряйте присутствія духа и не бойтесь за прочность лодки, въ которую вошли вы, какъ и Апостолы, по повелѣнію Господа Иисуса. Эта лодка — Церковь Христова. Ей противится и вѣтръ, ее бьютъ волны; но, примѣйте, она годна только потому, на чемъ можно держаться среди моря, по буруемаго волнами. Ее не опрокидываетъ буря и не разбиваютъ волны. Значитъ, не брошена на произволья судьбы. О ней печется, х ее хранить Тотъ, Кому повинуется вѣтеръ, Кого слушаетъ море. Онъ видитъ бѣдствіе плавающихъ, идетъ по морю, приближается, ободряетъ словомъ могущества и любви и спасаетъ отъ малодушія и отъ бури. И послѣ борьбы, вы, выдержанной съ мужествомъ, перенесенной съ покорностію и молитвою, душа становится крѣпче и достойнѣе новаго благодатнаго утѣшенія и святой радости.

Держайте, Азъ есмь, не бойтесь. Благоговѣемъ предъ словомъ Спасителя, и благостію слова сего смягчаемъ грустное и чувство настоящей разлуки и оживляемъ отрадную надежду на ваше будущее. Съ вами будетъ, какъ было и — всегда

есть, Спаситель, полный любви и участія. Ему дорого блага души вашей. И ваша вѣрующая душа сама скажетъ вамъ, что самыя блаженныя минуты для нее тѣ, въ которыя она яснѣе сознаетъ въ себѣ присутствие Божіе и что единственное средство-быть счастливымъ—это смиренная, покоряющая умъ и волю вѣра, вѣра, которая благотворна и спасительна не потому, что не даетъ плакать; а потому, что радости и слезы обращаетъ въ молитву, призывающую Спасителя и предающую насъ Спасителю.

Откройте же ко Господу путь и уповайте на Него. Господь сохранитъ васъ отъ всякаго зла, сохранитъ вхождение и исхождение ваше отнынь и до вѣка. Аминь.

Пр. Анотій Ромашкевичъ.

## С Л О В О

СКАЗАННОЕ ВЪ ДЕНЬ ВОЗНЕСЕНІЯ ГОСПОДИ, ПО СЛУЧАЮ  
ПОЖАРА, ПОСЪТВИВШАГО Г. ЛУБНЫ 8 И 9 МАЯ 1865 Г. (\*)

*Житіе наше на небесяхъ.*  
Филип. III, 20.

Если когда, то нынѣ, если кому, то намъ, братіе, обитателямъ града сего, поущеніемъ Божиимъ лишившимся земныхъ жилищъ, вслѣдуетъ для назиданія и утѣшенія скорбныхъ и глубоко опотресенныхъ горемъ душъ — живо вспомнить и приложить близко къ сердцу Апостольское слово о *житіи нашемъ на небесяхъ*. Нынѣ св. Церковь, празднуя всесвѣтлый день Вознесенія Господа нашего Иисуса Христа, радость сотворившаго некогда своимъ ученикамъ божественнымъ Вознесеніемъ на небо, куда Онъ возшелъ уготовать имъ и всѣмъ вѣрнымъ своимъ послѣдователямъ небесныя обители вѣчной славы и блаженства, нынѣ, говорю, и всѣхъ христіанъ, а тѣмъ болѣе насъ, оставшихся безъ земныхъ жилищъ, св. Церковь отрѣшаетъ мысль и сердце наше отъ земнаго и обращаетъ горь—туда, куда вознесся во славу съ естествомъ нашимъ божественный Искушитель и Спаситель нашъ. *Житіе наше на небесяхъ*. Кратко это слово Апостольское, но въ немъ много поучительнаго и утѣшительнаго для насъ особенно въ томъ положеніи, въ какое, волею Божіею, многіе изъ насъ поставлены.

---

(\*) Проповѣдникъ потерпѣлъ самъ отъ этого пожара страшное разореніе, такъ какъ 8-го мая огонь истребилъ недавно-пріобрѣтенный имъ домъ—единственное его имущество. Редакт.

«Мрачную картину» представляет въ взору обитаемый нами градъ Губительный погонь, прошелъ съ ужасною быстротою и силою почти по всемъ стогнамъ града, и обратилъ жилища нашу въ груды развалинъ и пепелъ. Сколько семействъ съ потерей приюта лишилось послѣдняго достоянія и обезпеченія. Тутъ по истинѣ, въ своей омерзительной горькой слезѣ Иеремія, пророка плакавшего некогда надъ развалинами разрушеннаго Иерусалима. Откуда же онъ для чего нѣто и погрѣшающее явленіе? Господь, вѣдоющій всѣмъ событіямъ жизни нашей, впустилъ ужасное явленіе огня, а Онь далъ намъ земныя жилища, а Онь же и отнялъ ихъ. Между прочимъ для того, чтобы болѣе привязать сердца наши къ горнему, небесному жилищу, которое такъ часто мы забываемъ и не хотимъ вѣрно помнить мыслями и сердцемъ, суетя въ омутъ житейскихъ попеченій и оземпомъ. Ии мы теперь искреннѣе обращаемся къ Богу скорбною мыслію и печальнымъ сердцемъ, и видя, какъ сиденъ Господь вдругъ отнять и у насъ все земное, надѣчьмы не вали въ всю жизнь исключительно и суетились до забвенія и небесаго. Пусть же сердце и овет душа наша, отсель и перве, и боимъ всего помнить Бога, и Его святую вѣру, и Его праведную, благодатную и совершенную волю, и ии вези вези онъ.

Нельзя не скорбѣть отъ потери земныхъ жилищъ; и нужда въ нихъ слишкомъ ощутительна, особенно для тѣхъ, которые съ потерей приюта и собственнаго жилища, такъ сказать, насущнаго пропитанія. Господь взнаетъ эту и нужду, и если и на время вставляетъ насъ и терпѣть эту и нужду, то, конечно, и не для того, чтобы мы оставили всякую заботу объ устроении земныхъ жилищъ и думали только о томъ одномъ, *небесномъ житіи*. *Ищите прежде царства Божія и правды его, и сія вся приложатся*

*валъ* (\*), — вотъ что внушаетъ намъ теперь Господь огненнымъ истребленіемъ земныхъ жилищъ и достояній нашихъ. Теперь сильнѣе и болѣе всего должны мы чувствовать нужду въ забываемомъ часто нами небесномъ жилищѣ, которое угощивало вѣрныхъ своимъ вознесшійся на небо Спаситель, — пламеннѣе и искреннѣе всѣмъ сердцемъ — обращаться къ Богу за Его всемогущею помощію для устройства и земнаго пребыванія нашего. Возложимъ же на Бога Промыслителя все упованіе наше и на Него возверземъ всю печаль нашу. Онъ далъ, Онъ и взялъ. Буди свѣволя Его! Вѣрно всея благій Промыслитель судьбъ нашихъ не оставитъ моленій нашихъ втупѣ: если они будутъ искренни и теплы, полны живой вѣры и надежды. *Не во влкъ враждуетъ Господь Гнѣвъ* Его скоро можетъ преложиться намъ милость, не сия всевидящій взоръ Божій увидитъ у насъ покаянныя чувства и сердечное обращеніе къ Нему. Самый гнѣвъ Его, разлитый надъ нами, не то значить, чтобы одни мы пострадавшіе заслужили его, а другіе — оставшіеся невредимыми отъ огня удостоились помилованія ради своихъ нравственныхъ заслугъ. Конечно, пострадавшіе отъ огня, всѣ болѣе или менѣе грѣшны и виновны предъ правосуднымъ Богомъ, но развѣ праведны и угодны Богу всѣ прочіе, коихъ еще не коснулся гнѣвъ Божій? Кто знаетъ, можетъ быть, многіе изъ пострадавшихъ далеко достойнѣе уцѣлѣвшихъ? *Еюже любитъ Господь, наказуетъ.* Значитъ и въ гнѣвномъ помощеніи Божіемъ, внезапно нашедшемъ на насъ, видна любовь Божія къ намъ, которая для очищенія грѣховъ нашихъ и для испытанія вѣры, надежды и любви нашей, заповѣдаетъ намъ Христомъ, и попустила коснуться жилищъ и достояній нашихъ, быть можетъ, злодѣйству изувѣровъ, коимъ Судія

(\*) Мѣ. VI, 33.

праведный воздасть въ свое время. Примемъ же посѣщеніе Божіе безъ ропота на Бога... Не будемъ осуждать другъ друга и перестанемъ быть самолюбивыми и своекорыстными. Пострадавшіе отъ огня не завидуйте тѣмъ, кои остались цѣлы;—Господь пощадилъ ихъ, что бы и въ нихъ пробудить чувства искренняго обращенія къ Нему и расположить сердца ихъ къ дѣламъ человеколюбія. Не унывайте особенно при такой мысли, за чѣмъ васъ только коснулся гнѣвъ Божій?—Никто конечно не подумаетъ, что вы грѣшнѣе всѣхъ предъ Богомъ? Кто подумалъ бы подобное о васъ, тотъ высказалъ бы этимъ самообольщеніе и гордость, слѣдовательно, высказалъ бы душу мрачную, какъ ночь и потому противную Богу и самимъ людямъ. Будемъ смотрѣть другъ на друга человеколюбно, по христіански—съ сердечнымъ соболъзнованіемъ и искреннимъ участіемъ, помня, что всѣ мы—подъ властію единаго Бога, Который гнѣвнымъ прещеніемъ Своимъ можетъ поразить каждаго изъ насъ. Имѣющіе возможность помогать несчастнымъ не закрывайте слуха и сердца отъ воплей страдальцевъ. Жалѣйте другъ друга и не обижайте горькихъ братій укоризнами, какими либо притѣсненіями и особенно взиманіемъ съ нихъ при купли тяжелой лихвы и немилосердой прибыли... Съ теплою любовію и состраданіемъ къ несчастнымъ соблюдайте также правоту и нелицепріятіе въ дѣлахъ суда человѣческаго, гдѣ это окажется нужнымъ для удовлетворенія обиженныхъ. Если человеколюбно будемъ смотрѣть на несчастія другаго; то, конечно, мы не словомъ только утѣшенія, но и дѣломъ, сколько можемъ, не откажемъ въ помощи нуждающимся.. Съ любовію и благоволеніемъ возрять на насъ Господь, когда увидитъ, что мы любя другъ друга отсель перестали быть самолюбивыми, обидчиками,

лихоимцами и холодными, и не на словахъ только, а и дѣлательными утѣшителями. Такъ поступая мы найдемъ возможность при Божіей помощи и *небесное житіе* помнить и снискивать и земное обиталище устраивать — по мѣрѣ средствъ, которыя могутъ доставлять намъ наши ближніе по внушенію Божію. Человѣколюбивое сердце близко къ Богу; Онъ и расположить его къ помощи нуждающимся.

Да дастъ же всѣмъ намъ вознесшійся во славу Господь утѣшеніе увидѣть благопечительную любовь и милость Божію надъ всѣми нами всегда, нынѣ и присно и вѣки вѣковъ. Аминь.

Св. Алексѣй Ельчукъ.

## О ЛУБЕНСКОМЪ—МГАРСКОМЪ ПРЕОБРАЖЕНСКОМЪ МОНАСТЫРЬ.

Лубенский Преображенский мужеский второ-классный монастырь находится въ четырехъ верстахъ разстоянія отъ города Лубень, вверхъ по течению рѣки Сулы. Онъ построенъ на довольно высокой покрытой дѣсомъ горѣ; отъ чего видъ его очень живописенъ. Возлѣ монастыря въ глубокой долинѣ по направлению къ рѣкѣ Сулѣ находится не большое селеніе Мгарь, отъ котораго и монастырь называется еще Мгарскимъ.

### 2. ОСНОВАНІЕ

О началѣ Лубенскаго монастыря довольно обстоятельное свидѣніе передаетъ намъ лѣтопись Густынская. Изъ нея открывается, что главнымъ виновникомъ основанія и устройства этого монастыря былъ Исаія, тогда уже Епископъ Перемышльскій. «По сему» (то есть: съдѣлавъ распоряженіе о заготовленіи материала на сооруженіе большой Троицкой церкви въ Густынѣ) «Отецъ» (такъ называется лѣтописецъ Исаію) оставилъ здѣсь игуменомъ Филарета; «самъ же отъиде до Лубень и тамо такожде со христоробивыми гражданами совѣтовася, и обрѣче мѣстце такожде красное на монастырь, и радостны всѣ бяху вкулъ граждане. Якоже тогда еще бяху войсковые люди — благочестивые, всѣ за сие лѣпоты възашася и зѣло святителя честно величаху, яко «прилежитъ о спасеніи ихъ; и абие списавше грамоты, послаху ко Князю Константію Корибуту Вишневецкому, моляще его о позволеніе и привилеи. Не отрыщаше же Князь

«ничто сопротивно, бѣ бо знаяше Отца здавна, посланыи  
«же желаемое получше, принесоша Отцу и радовахуся всѣ  
«таковой благодати Божей и княжой, яко вся поспѣшеству-  
«ются ко созиданію во благое. И абіе Отець начатъ мо-  
«литвы и моленія, и водосвятіе сотворше обвѣстиша въ  
«Церкви христіаномъ и благодариша Богови, яко и онѣхъ  
«посѣти спасительнымъ си посвещеніемъ. Начать же во пер-  
«выхъ самъ Отець своимъ руками пещерю рити и очища-  
«ху хвастіе на созиданіе келій. Нача же ея здати обитель  
«святая — Мгарскій монастырь въ року 1624; и остави та-  
«мо блаженный Епископъ Исаія Копинскій братію: Иерома-  
«наха Θεодосія, Иеромонаха Харламія, монаха Севастіана  
«економа, монаха Афанасія, монаха Серафіона, монаха Іе-  
«зекиля, монаха Доментіана, монаха Іоуля, которыхъ бра-  
«тій зъ монастыря Густынскаго, за благословеніемъ Отца  
«Епископа, послади до новозачатои обители, давши имъ за  
«благословеніемъ Отца, вся потребная къ служенію цер-  
«ковному до монастыря Мгарскаго аппарата священныя и  
«книги до всего набоженства; такожь плугъ воловъ со  
«всею снастью, полтора ста овецъ... и пшеницы скырту пе-  
«ревозили до той жъ святой обители Мгарской. Таможь въ  
«той святой обители блаженный Отець Епископъ вся добръ  
«устроивши, возвратися въ Ладинскій скитокъ» (1).

(1) Лѣтоп. Густын. Монас. стр. 20—21. Представленное здѣсь свѣ-  
дѣніе о началѣ Лубенскаго монастыря, независимо отъ другихъ  
признаковъ, одною уже подробностию свидѣтельствуеъ о своей  
полной достовѣрности, и заставляетъ признать не точнымъ ска-  
заніе о семъ предметѣ помѣщенное въ Исторіи Росс. Іерархіи  
(Част. V. стр. 23—24.), гдѣ основателемъ Лубенской обители  
признается Гайъ Игуменъ Густынскій и Подгорскій (а объ немъ  
въ лѣтописи Густын. во все не упоминается), предпринявшій это  
дѣло яко бы по благословенію Исаіи и на иждивеніи Райны Виш-

Такимъ образомъ Лубенскій монастырь возникъ въ 1624 году, какъ отрасль монастыря Густынскаго: перемѣщено изъ Густыни въ Лубны нѣсколько братій, предпринята постройка келлій, вручены перемѣщеннымъ братіямъ церковныя утвари и книги, нужныя для священнослуженія, наконецъ отдѣлена *часть имущества Густынской обители* на первое обзаведеніе Лубенской; но не назначено еще отдѣльнаго настоятеля обители и не приступлено къ построенію храма, въ оцѣно потому, что въ это время Исаія занять былъ сооруженіемъ Троицкой церкви въ Густынѣ. Не долго однакожъ новоустрояемый Лубенскій монастырь оставался безъ храма. Въ 1628-мъ году (8-го іюня) Исаія прибывъ вторично въ Лубны, водруженіемъ креста основалъ церковь во имя Преображенія Господня, «и помощію Божіею совершиша ю зѣло красну, и освати ю святитель по малѣ времени созданія ея, и восхвалиша Бога всею таковой благодати Его.» (1). Тогда же переведенъ былъ Исаіею изъ Густыни въ Лубенскій монастырь игуменомъ *Феодосій*, чѣмъ и положено было начало отдѣльному существованію сего монастыря.

### 3. ПОСЛѢДУЮЩАЯ СУДЬБА.

Къ сожалѣнію о послѣдующей судьбѣ Лубенскаго монастыря *сохранилось очень мало свѣдѣній.*—

Впрочемъ первый фундушъ на основаніе Лубенскаго монастыря данъ былъ дѣйствительно Райною Могилнскою еще въ 1619 году (18 генваря); но почему при этомъ фундушъ нужно было испрашивать позволеніе на основаніе Лубенскаго монастыря у Константина Вишневецкаго, и почему приступлено къ основанію обители на Мгарѣ не раньше, а въ 1624-мъ году, это объяснено будетъ въ статьѣ объ актахъ Лубенскаго монастыря.

(1) Лѣтопись монаст. Густын. стр. 24.

Густынская летопись говоритъ объ одномъ только обстоя-  
тельствѣ, подвергшемъ Лубенскую обитель тяжкому испы-  
танію вскорѣ послѣ основанія ея. Упомятая (между 1638  
и 1639 годами) о жестокостяхъ, чинимыхъ въ Малороссіи  
Поляками, летописецъ замѣчаетъ: «наипаче же вооружихъ  
сатана на иноческій родъ; глаголаша бо все, яко калуго-  
тары исполняютъ козакомъ своимъ порохи, и яряхуся збѣю;  
и много пострадаша (тогда) братія монастыря Мгарскаго:  
еси бысть и на смерть самодесять осужденъ бысть и все  
братія готовяхуся на невинную смерть. Тогда игумена  
старца Каллистрата взяша, ... до ляшескаго обозу предъ  
гетманы и тамо ихъ испытываху и ложная свидетельства  
глаголюще, крѣпяхуся на нихъ, яко тако есть истина.  
Блаженный же старецъ игумень съ тѣми десятию братією  
стояще на судищи, горестными сердцьи до Бога овѣще-  
винности своей возваша, и абіе услыша ихъ Господь, и  
невинности ихъ ради освобождены быхитъ отъ смерти мо-  
литвами Пречистыя Богородицы и оставшихся братій во мо-  
настырю» (1). Этотъ то случай, дошедши до слуха иноковъ  
Густынскихъ, привелъ ихъ въ страхъ и заставилъ бѣжать  
въ предѣлы Московскіе, а на престарѣлаго Каллистрата, ко-  
торый по словамъ летописца, «отъ тоея напрасныя смерти  
«здравъ обрѣтеса и сидяше во монастырю своемъ невре-  
димъ Божією благодатію,» возложилъ новую заботу—за-  
щищать и Густынь отъ Бернардиновъ, которые хотѣли-бы-  
ло, разрушивъ до основанія обитель, заграбить себѣ и са-  
мый матеріалъ строеній Густынскихъ.» (2)

(1) Летопись Густын. монаст. стр. 28—29.

(2) Полѣте объ этомъ сказано въ описаніи Густын. монастыря  
подъ 1637 годомъ и въ примѣчаніи 17-мъ. Подробности же въ са-  
мой летописи стр. 29—32.

Кроме этого обстоятельства в летописи Густынская не передается нам ничего о Лубенском монастыре, за исключением того, что одним из подстрочных замечаний дополняется сведение о первом храме его; именно: что храм сей, считая отъ основания и до Лубенской обители, стоялъ 57 лѣтъ, то есть до 1681 года. Отъ чего же въ это время онъ подвергся уничтоженію въ летописи не указано; но по описи Лубенскаго монастыря значится, что около 1677 года монастырь этотъ былъ разоренъ пожаромъ. Имъ — то вероятно истребленъ былъ вмѣстѣ съ прочими зданіями обители и первоначальный храмъ ея.

Вмѣсто сгорѣвшей деревянной Гетманъ Самуиловичъ началъ строить на Мгарѣ новую каменную церковь, что указывается въ томъ же подстрочномъ замечаніи; (1) но абывъ начата постройкою 1682 года, она не была окончена при жизни основателя, низложеннаго съ гетманства въ 1687 году, а достроена уже въ 1694-мъ году Гетманомъ Мазепою, какъ открывается это изъ описи монастырской.

Но еще раньше этого времени монастырю Лубенскому суждено было приобрести и священную извѣстность и драгоценное сокровище тѣмъ, что въ немъ отошелъ изъ земной жизни и потомъ прославленъ негнѣимъ мощей Святитель Аванасій, Патріархъ Константинопольскій. (2) Съ этого времени то есть съ 1662 года Лубенская обитель не смотря на возникновеніе отъ Густынской сдѣлалась знаменитѣе послѣдней въ Малороссійскомъ краѣ, что съ одной стороны способствовало процвѣтанію ея, а съ другой было причиною нѣкоторыхъ позднѣйшихъ, касающихся ея, событій.

Таковы: отъ видъ дооъ вѣднѣ дооъ ованасіевъ гетманет

(1) Лѣтопись монастыря Густына, стран. 24 подстрочн. замѣчаніе.

(2) Подробнѣе объ этомъ сказано ниже. — (3) Описание Кіева.

а., Перенесеніе изъ Чигиринскаго Троицкаго монастыря подъ кровъ Лубенской обители тѣла Митрополита Кіевскаго Іосифа (Нелюбовича Тукальскаго) въ 1678 году. По причинѣ занятія города Чигиринна Турками, Чигиринскій Іеронимъ монахъ Макарій Русановичъ, бывший духовникомъ Іосифа, прибылъ съ тѣломъ его (8 августа) въ Лубенскій монастырь и здѣсь съ игуменомъ и братіею положили оно поновымъ прежней деревянной церкви Преображенія Господня. После оно было перенесено въ новопостроенную каменную церковь, гдѣ и нынѣ находится съ лѣвой стороны въ стѣнномъ затворѣ (1).

б., Учрежденіе Архимандріи въ 1744 году. Дарованіе этого преимущества Лубенскому монастырю было слѣдствіемъ съ одной стороны заботливости о возвышеніи достоинства святыхъ обителей тогдашняго Кіевскаго Митрополита Рафаила (Заборовскаго) (2), а съ другой личной извѣстности тогдашняго настоятеля Лубенской обители Іоасафа Горленка Императрицѣ Елисаветѣ Петровнѣ. Предъ вступленіемъ Іоасафа (1736-го года іюля 1-го) въ управленіе Лубенскимъ монастыремъ постигло эту обитель двойное, можно сказать, несчастіе. Въ 1728 году совершенно обрушилась въ немъ большая каменная церковь, а въ 1836 году вторичный пожаръ истребилъ всѣ деревянныя зданія обители. Такимъ образомъ Іоасафу досталось вповѣ какъ бы созидать Лубенскій монастырь, и онъ приступилъ къ этому дѣлу съ полнымъ усердіемъ и стараніемъ. Прежде всего предпринялъ онъ постройку каменнаго корпуса монашескихъ келлій, нашедши по счастливому стеченію обстоятельствъ ревностнаго сотрудника себѣ для этого предпрія-

(1) Описаніе Кіево-Созійск. Собор. стран. 496.— аннотат. (1)

(2) Описаніе Кіево-Созійск. Собор. стран. 223.— аннотат. (2)

тіявъ Князь Людвигъ Дантъ, Принць Гессенъ-Гомбург-  
скомъ, квартировавшемъ тогда въ городѣ Лубнахъ съ войс-  
сками на походы въ Крымъ. Каменный корпусъ въ 40 сан-  
женей длины и 5 ширины, сохранившійся до нынѣ, вы-  
строенъ единственно на иждивеніи сего знаменитаго благо-  
творителя Лубенской Обители. (1) Но какъ для исправле-  
нія обрушившейся церкви и возобновленія прочихъ зданій  
монастырскихъ Іоасафъ не находилъ больше никакихъ  
средствъ, то съ разрѣшенія Кіевского Митрополита онъ от-  
правился (10 сентября 1742 года) для испрошенія доброт-  
ныхъ подацій на возобновленіе Лубенскаго монастыря въ Мо-  
скву и Санктпетербургъ. «Пріѣхавъ въ Санктпетербургъ,  
Іоасафъ исходатайствовалъ чрезъ разныхъ знаменитыхъ о-б-  
щъ позволеніе отъ Государыни Императрицы Елисаветы Пет-

(1) Принць Людвигъ Дантъ Гесенъ-Гомбургскій прибылъ въ  
Россію въ 1723 году въ царствованіе Императора Петра I-го.  
Ему предназначена была рука Великой Княжны Елисаветы Пет-  
ровны; но бракъ этотъ не состоялся по случаю кончины Импе-  
ратора въ началѣ 1725 года. Въ 1730 году онъ пожалованъ Ге-  
нераль Лейтенантомъ, а въ 1732 назначенъ былъ главнокоман-  
дующимъ русскихъ войскъ, расположенныхъ въ Персіи. При се-  
леніи Гореничахъ съ 4000 войска разбилъ онъ 25000 Татаръ, за  
что награжденъ орденами св. Андрея Первозваннаго и св. Алек-  
сандра-Невскаго. Вскорѣ объявлена была война Турціи и Принць  
Людвигъ, возведенный въ достоинство Генераль-Фельддѣйхмейсте-  
ра, поступилъ въ армію, вѣренную Графу Миниху и участв-  
валъ въ походѣ его (1736 года) въ Крымъ, въ занятіи Переко-  
па, Бахчисарая и Ахмечети. Въ 1742 году въ день коронаванія  
Императрицы Елисаветы Петровны онъ пожалованъ Генераль-  
Фельдмаршаломъ и Директоромъ Шляхетнаго Кадетскаго Корпу-  
са. Въ 1745 году Принць Людвигъ отправился въ свое владѣніе,  
но на дорогѣ туда скончался въ Берлинѣ (Полт. Губерн. Вѣдомств.  
1845 года № 31 Неофиц. част. стран. 290. примѣчаніе).

ровны представить просительную свою книгу. Ея Величеству. Но прежде нежели оны успѣли поднести оному, бывший тогда въ Петербургъ настоятель одного Николаевского монастыря для испрошенія милостыни поднесъ свою книгу Государынѣ, которая и пожаловала ему 1000 рублю Посему, когда игумень (Иоасафъ) представилъ товою; то Государыня докладывавшему изволила объявить, что оужено повелѣно выдать 1000 рубль. Когда же докладывавшій изъяснилъ Ея Величеству, что тѣ деньги пожалованы на Николаевскій монастырь, а сей — Преображенскій, то Ея Величество изволила сказать: «когда на монастырь Николаевскій Угодника выдана тысяча; то на Спасовъ выданы двѣ тысячи рублей.» Взирая на богоугодное подаваніе Государыни Императрицы вспомошествовали Иоасафу и другія знатныя особы довольно значущею суммою. (1) Въ 1744 году Иоасафъ, послѣ девятнадцати мѣсячнаго пребыванія въ Петербургъ и Москвѣ, возвратился въ свой монастырь; но скоро опять отпратился въ Кіевъ, чтобы лично довести Митрополиту о количествѣ собранной милостыни. Въ это время Кіевъ осчастливленъ былъ посѣщеніемъ Императрицы Елисаветы Петровны. На обратномъ уже пути въ столицу Государыня, вѣроятно вслѣдствіе ходатайства Митрополита, словесно повелѣла ему (13 го сентября) произвести Иоасафа въ Архимандриты, и на другой день оны священъ былъ въ этотъ санъ съ оставленіемъ въ его же управленіи Лубенскаго монастыря. Такимъ образомъ монастырь сей двойнѣмъ облагодѣтельствованъ былъ Иоасафомъ. Но возвы-

(1) Эти слова подлинникомъ, Правно какъ всѣ прочія свѣдѣнія Фонастельствѣ Иоасафа въ Лубенскомъ монастырѣ, заимствованы изъ краткаго жизнеописанія его, напечатана въ 1836 году въ Кіевѣ во Печер. Лаврѣ.

сивъ въ своемъ лицѣ Иерархическую степень и приготовивъ все необходимое къ вышнему благоустроению Лубенской обители, Иосафъ не успѣлъ самъ привести въ исполненіе свои предначертанія. Въ томъ же (1744) году указомъ Святейшаго Синода онъ вызванъ былъ въ Москву, гдѣ новымъ Синодальнымъ указомъ ввѣрена была его управленію Троицко-Сергиевская Лавра; а въ 1748 году, по смерти Митрополита Бѣлградскаго Антонія (Чернявскаго) въ Санкт-петербургъ (2 іюня) онъ посвященъ былъ во Епископа на кафедру Бѣлградской епархіи. Но Лубенскій монастырь всегда оставался въ главномъ управленіи Иосафа до самой кончины его, послѣдовавшей 10 декабря 1754 года.

с. Избраніе Лубенской обители мѣстомъ для своего успокоенія отъ пастырскихъ трудовъ нѣкоторыми святителями Россійской и Греческой церкви. Первый изъ нихъ былъ **Феофила** (Пассиче) Кроатскій Епископъ, прибывшій въ Кіевъ въ 1759 году при Митрополитѣ Арсеніи Могилыскомъ. Ему назначено было пребываніе сперва въ Кирилловомъ Бѣлозерскомъ монастырѣ (Новгородской епархіи), а потомъ съ 1764 года въ Лубенскомъ Мгарскомъ; (1) но гдѣ онъ скончался неизвѣстно. — Второй святитель, пребывавшій въ Лубенской обители, былъ **Серафимъ** (Анинъ), нареченный Патриархъ Константинопольскій. Въ 1775 году (но по какой причинѣ, — неизвѣстно) прибылъ онъ въ Россию и въ томъ же году мѣстопробываніемъ для него назначенъ былъ Спасскій Максаковскій монастырь (Черниговской губерніи) съ пенсіею въ 2000 рублей; по будущи въ родствѣ съ Святителемъ Аѳанасіемъ, Серафимъ просилъ Высочайшее разрѣшеніе провести остатокъ дней сво-

(1) Описаніе Кіево-Софійскаго Собора стран. 228.—

ихъ въ Лубенской обители. Въ 1777 году онъ прибылъ въ Лубны, а въ 1779 году (декабря 7) скончался и погребенъ близъ мѣста, на которомъ почиваютъ мощи Святителя Афанасія (1). Третій святитель, жившій на покой въ Лубенской обители былъ *Амвросій* (Келембетъ), сперва Епископъ Оренбургскій, а потомъ Архіепископъ Тобольскій. Въ 1822 году онъ испросилъ позволеніе на пребываніе въ Лубенской обители, въ которой и скончался (2). Четвертый святитель, пребывавшій въ Лубенской обители, былъ *Меводій* (Писнячевскій), сперва Епископъ Полтавскій, потомъ Архіепископъ Астраханскій наконецъ Псковскій. Испросивъ по причинѣ потемненія зрѣнія увольненіе отъ Архипастырскихъ трудовъ и позволеніе имѣть пребываніе и непосредственное управленіе въ Лубенской обители 1835 года, *Меводій* жилъ въ ней до самой кончины своей, последовавшей въ 1845 году.

Наконецъ, въ послѣдующей исторіи Лубенскаго монастыря надлежитъ упомянуть о томъ, что въ 1765 году монастырь сей снова подвергся опустошенію отъ пожара (какъ значится это въ описи монастырской). Впрочемъ главный храмъ обители, возстановленный Іоасафомъ а равно и главный корпусъ монашескихъ келій, построенный Принцемъ Людвигомъ Гессенъ-Гомбургскимъ, сохранились при этомъ пожарѣ невредимыми и остаются въ первоначальномъ видѣ до настоящаго времени.

(1) Истор. Росс. Іерарх. Част. V стран. 45.—Опис. Кіево-Сох. Соб. стран. 238.

(2) Истор. Росс. Іерарх. Част. 4 стран. 540, 219, 113.—Описание Кіево-Сохійск. Собора приложен. стран. 232.—

СОДЕРЖАНІЕ: I. Письмо Преосвященнаго Филарета, Митрополита Кіевского. II. Поученіе въ день выпуска благородныхъ дѣвицъ Полтавскаго Института. III. Слово сказанное въ день Вознесенія Господня, по случаю пожара, посѣтившаго г. Лубны 8 и 9 мая 1865 г. IV. О Лубенскомъ Мгарскомъ Преображенскомъ монастырѣ.

Редакторъ, *Прот. Н. Дулмитрашко*.

Печатать позволелет. 1865 г. Юля 1 дня. Цензоръ, *Прот. Катрановъ*.

Полтава. Въ типографіи Н. Пигуренко